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Colban Erik
erdélyi útjában szigorúan őrzi az állalmi 
iránt való lojális szempontot Ez a ma
gyarázata annak, hogy Románia díplo- 
miáciai képviselői mindenütt jelen varr 
nak, ahol ő a kisebbségek egyházi és 
világi vezetőivel tárgyal. Ezeknek a je
lenléte által kívánja dokumentálni a Nép 
szövetség kisebbségi szakosztályának fő
titkára, hogy nincsenek titkos szándékai 
és kényes megbízatását, a minoritások 
panaszainak Meghallgatását, a kormány 
tudtával, közreműködésével akarja tel- 

jesiteni. Az a felfogás tehát, hogy a kor- 
talány a maga embereit tanuk, ellenőrök, 
fékezők és akadályozók gyanánt adta 
volna Colban Erik Mellé, nyilvánvalóan 
téves; ilyen szereplők elfogadását a 
Népszövetség vizsgáló jelleggel kiküldött 
főtisztvíselőjétől fel se(M tételezhetjük.

Másrészt miagyar szempontból is 
jobb, hogy a kormány megbízottai jelen 
voltak a kisebbségi panaszok és kívánsá
gok előadásánál; legalább utólag nem< 
gyanúsíthatják őket azzal, hogy nyilat
kozataikban átlépték az állami iránt tar
tozó hűség és tisztelet határait, s nemi 
üldözhetik őket alaptalan vádakkal, mlínt 
az korábbi hasonló kihallgatások után 
történt. Almft a magyarság reprezentán
sai a Népszövetség főtitkárának elmiond- 
tak, azt meghallhatták Petrescu Comnen 
és Stoica rolmtín követek Is, mert csak 
azokat mondták, amit a Magyar Párt, a 
nnagyar parlamenti csoport és a magyar 
egyházak képviselői a korítniány tagjainak 
elmondtak és ami panasz és sérelem ma 
is útjában áll a békés kibontakozásnak.

Amennyire megokolt, érthető és ér
dektelen azonban a Imii állásunkból ro
mán kormányközegek jelen volta a Col
ban Erikkel való tárgyalásoknál, annyira 
kínos és visszatetsző az a mód, ahogy 
ezek az urak és Más hivatalos tényezők a 
Népszövetség főtitkárát szefmlleutjában a 
Potelmkin-falu minden hamis díszeivel, 
s illúzióival vették körül, mintha a ki
sebbségi iskolázás a legnagyobb szabád^ 
Ságot élvezné,, s mintha a kormányzat 
nemcsak eleget tenne a párisi egyezmény 
ben vállalt kötelezettségnek, handml annál 
több jóval is árasztaná el a kisebbségeket 
Bárha nincs setmlmi kétségünk abban, 
hogy a világos fejű és tárgyilagosán kuta
tó norvég ebben a halmis látszatot keltő 
rendezésben is, melyhez csupa udvarias 
ságból és lojalitásból hozzá kellett já
rulnia, fel fogja ismerni az elleplezett 
igazságot, az a tény, hogy a kortalány, il
letőleg emberei ma Is ezzel a rendszer
rel dolgoznak a kisebbségi probléma ke
zelésében, Mélyen elszomorít Az őszin
teséget és kombi,y jóakaratot nélkülöző 
Ilyen eljárás nemi vezethet a kisebbségi 
problélmla kedvező megoldására, s csak 
további elhídegülést terctalt a faji kizá
rólagosságra táMaszkodó államhatalom és 
a jogegyenlőség után áhítozó néplmlilliók 
között. Az igazság érvényesülésé e törek
vő jószándék félrevezetése a kortalány 
részéről Méltatlan nemcsak Nagyromá-

nTa nagyságához és Méltó Ságjához, hanem! 
a vílágbékere és civilizációra vállalt hi
vatásához is. Ha a faji sovinízmlus, ha- 
talimli tudat és területféltő gond a nem
zetközi kötelezettséggel ellentétes maga 
tartásra indította eddig a kortalányokat, 
vallják be talost már őszintén és ne hal- 
mlozzanak tovább is hamis látszatokat 
és ürügyeket egytafásra, mintha a jog
rendet és a netalzetek összhangját csak 
ámítással és fogadkozásokkal lehetne bíz 
tositaní.

Colban Erik, a Népszövetség főtit
kára felajánlta közvetítő készségét a ro- 
mániai magyarság és a kormány közt. 
Ugyanakkor tette ezt, almikor a Magyar 
Párt és a miagyar egyházak képviselői 
Bukarestben a Miniszterekkel ünnepie- 
sen tett és írásba is foglalt kötelezettsé
gek beváltását sürgetik, almikor tehát csak

Apponyi nem fogadja el a főrendiházi 
javaslatot 

Nagy beszédben KMogásolfiat a Jogfolytonosság szerrs- 
portijából — Élesen támadja Bethlen politikáját 

Nagy Emil válaszol és védi a kormányt
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A neíMzetgyülésen a felsőházi 
vitában Túri Béla volt írnia az első felszó
laló. Beszédében vitatja azt, Mintha, a 
nemzetgyűlés illetékes lenne a törvény 
megalkotására. De mivel kardinális kér
désekben egyetért a kormíánnyal, a javas 
latban semmiféle veszedelmet sem lát. A 
javaslatot általánosságban elfogadja.

Utána gróf Apponyi Albert emelke
dik szólásra.

Előrebocsátotal — kezdte beszédét, — 
hogy a javaslattól kénytelen vagyok sza- 
vazatotaíat megtagadni Az öt év előtt ki
adott prograMmomban, a jogfolytonosság 
erős hangslyouzásával a megreformált 
mlásodik kamara felállítását sürgettem. 
Kétségtelen, hogy ennek megoldása igen 
nehéz feladat, amelyet mégis meg lehetett 
volna oldani, ha a kortalány a jogfolyto
nosságot tartotta volna szeM előtt. A 
felsőházra vonatkozó javaslat azonban a 
fontos kérdést nóta! oldja meg. A két ka- 
mlarás rendszernek vagyok a híve, mert 
a nemheti akarat két kama án kérésziül 
tisztábban, erősebben és higadtabtan je
lentkezik. Ebből az alapgondolatból kell 
kiindulnia annak a javaslatnak, mély a 
felsőházra vonatkozó törvényt helyesen 
akarja Megalkotni. Nem tagadom, hogy 
ez az alapgondolat a javaslatban nagy
jában kifejezésre is jut.

Ezután felsorolja, hogy helyesnek 
tartja a törvényhatósági képviselőtestü
letek bevonását, az egyház, a bíróság, a 
funkcionáriusok, a kultúra, a közgazda
ság nagy tényezőinek beillesztését, csak 
arról van szó, hogy az ilyen alapokon fel 
épülő felsőház megalakulására még nem 
érett még a helyzet. A törvényjavaslat
nak imlásik hiánya az^ hogy a múnkássiág

olyant kémek, átallt maga a kormány mél 
tányos, indokolt és teljesíthető követe
léseknek nyilvánított Ha Colban Erik 
ezekben a kérdésekben is közvetíteni 
akarna, |mlegállhatnának-e akkor is Po- 
tömkín sebtében összerótt boldog falvai 
vagy mint kártyavár omianának össze 
aMa vérünkkel írott szerződés felmutatá
sára, Melyet kormány és Magyar Párt a 
választások alkalmidból kötöttek?

A hoz, hogy a román ia i nemzeti ki
sebbségek lelki Megnyugváshoz juthas
sanak, elsősorban ennek a képmutató’ 
politikának kell Megszűnnie, mely rá
juk fogja, hogy Meg vannak elégedve és 
a világai is ezt akarja elhitetni. A Col
ban Erikeknek kevésbbé a közvetítés, 
Imlint inkább az őszinteségre való kötele
zés a feladatuk.

a nemzetnek e nagy társadalmi faktora 
nincs képviselve a felsőházban. (Taps a 
szociáldeMokratáknál.)

— Némi keresek tapsokat soha! — 
válaszlta Apponyi, talajd Így folytatta — 
de a (Munkásság olyan nagy faktor, ame
lyet figyelmén kívül neon1 lehet hagyni 
Végül alkottaíányjogí szempontból eme
lek kifogást a javaslat ellen. A miniszter 
elnök azt tafondta Rassay 'beszédével kap 
csolatosan, hogy az első neimlzetgyülés 
célja volt a régi alkotlmlányra való visz- 
szatérés előkészítése. Tehát működése 
csak ideiglenes lehet. Ebben egyetértek a 

Miniszterelnökkel. Mert a nemzetek életé
ben előfordulnak ugyan olyan körülmé
nyek, almikor a forradalom! útjára kell 
lépni, de Mindig nagly szerencsétlenség
nek tartom! a forradalmat, mert kípuszíit 
Minden olyan intézményt, amelyre ok
vetlenül szükségünk volna. A ’magyar 
némlzet ereje mindig abban nyilvánult 
mleg, hogy a tényleges helyzettel szemben 
Imfindig ragaszkodott a jogfolytonosság
hoz. Öveim! ezért a kormányt attól, hogy 
szuronnyal és börtönnel igyekezzék ren
det teremteni, mert a helyzet változhatik, 
s nemi lehet tudni, hogy holnap kinek a 
kezében lesz a szurony és a börtön. Én 
a főrendiház átalakításánál még radiká
lisabb lennék, Imlint ez a javaslat, de a 
jogfolytonosság alapján akarok demok
ratikus politikát, önök pedig forradalmi 
alapon készítik elő a reakciót, (óriási 
taps a baloldalon, ellenlmóntlások a jobb 
oldalon.) Mivel a törvényjavaslatban a 
jogfolytonossági veszélyeztetését vagyis a
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jogibzíonytalanság veszélyét látóim), a ter
vezetet nelmi fogadom el.

Apponyi után Nagy Etaül beszélt. 
Többek közt ezeket mondta: — Apponyi 
felszólalását imlindenkor áhitatos érzés
sel hallgatom, ami nagy egyéniségének 
feltétlenül kijár. Ma azonban sajnos, hogy 
kifakadás for!m|ájában olyan megjegyzése
ket tett, almlelyekről azt szeretném hinni, 
meg sem történtek. Azt mondta Apponyi 
a kormányra nézve, hogy az forradalmi 
reakciót képvisel. Bárkinek tártai lehet 
a véleménye a jogfolytonosságról, néha 
a tradíciók fenntartása is romboló ha
tással lehet az erkölcsi szempontokra, a 
mii nem érdeke a nemzetnek. Én amikor 
(megállapítom, hogy az Isten kegyelmé
ből származtatott királyi fiatalom élvét 
elvetjük,' nem állapíthatok meg mást, 
talínt azt, hogy vissza keli menni a nem
zeti szuverénitás alapjára. Nekelml nemi 
(imponálnak külföldi és történelmi pél
dák, azzal sémi törődöm', hogy a különbö
ző nelmlzetek mit tettek a jogfolytonosság 
érdekében vagy ellene, mert az ország 
imái helyzete példátlan a történelemben. 
Nekem csalj az az elhatározás topónál, 
miely arra irányul, hogy a nemzetet élet
képessé és erősebbé tegye. Minden jog

Bethlen miniszterelnök válaszolt Opponálnak
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Welchert Miklós plébánosnak 
a választói Ima átadták az egységes párt 
helyiségében a mandátumot. Utána ban
kett volt, amelyen a miniszterelnök is 
felszólalt örömét fejezte ki, hogy egy szó 
ciáldemlokrata kerület polgársága egysé
ges párti képviselőt választott. Remény 
séget mlerít ebből, hogy az ország köz- 
véletalénye kezdi értékelni a kormány po
litikáját. Bízik abban, hogy az általános 
választások során a polgárok többsége 
listaiét a kormány pártján fog Mlani. 
Majd reflektál Apponyi Albert gróf fel
szólalására, amelyben hanogztatta, hogy 
a kortalány forradalmi alapon csinál 
reakciót, holott az ellenzék egy része jog
folytonosság alapián csinál delmbkrár 
diát. — Mi nem* “Süliünk forradalmi ala
pon! — jelentette ki Bethlen István gróf 
— némi a reakció, hanem1 az élet alapján 
követelünk miagunknak érvényesülést, a 
melynek segítségével nemzeti téren aka
MWW^WWW^MWMWW*M4MWW*M*MWW^^MWMWWMAMAAAAAAAMM MAA

Megkezdődött az aknamunka Locarno és Thoiry 
ellen

Sokan vannak, akik nem tűrik, hogy Németország békében éljen Franciaországgal 
A keleti határok kérdése újabb bonyodalmakat okoz — Hoesch és Berthelot tanács

koznak
PARIS. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Hoesch némtet nagykövet a kül- 
ügylmliniszteriumban Berthelot államtit
kárral nagyfontosságu tanácskozásokat 
folytatott. A tanácskozással kapcsolatban 
a francia sajtó úgy tudja, hogy a Thoiry- 
ban megkezdett tárgyalások folytatásáról 
van szó. Beavatott körök úgy tudják, 
hogy Hoesch nelmi kapott túlságosan mész 
szelmienő instrukciókat a tárgyalásokra, 
mert Stresemann kerülni akarja még a 
látszatát is annak, Imlintha a tárgyalás 
siettetése csakis Németországnak állna 
érdekében.

A keleti határok kérdésének firtatása 
kedvetlenséget keltett, mert már Locar- 
nóban kijelentették a német delegátusok, 
hogy a keleti határokat nelmi garantálják, 
s ezért az ilyen irányú francia propa
ganda célzatosinak tűnik fel.

Berlinben az a felfogás, hogy pilla
natnyilag inkább a gazdasági kérdések áll 
nak előtérben. A kérdés tárgyalására a 
kormány szőkébb bizottságot küldött ki, 
amely megtárgyalja Franciaországgá! a 
magatartásra kerülő speciális német- 
francia gazdasági és pénzügyi kérdése
ket, így a Saarvidéki bányák megváltását. 
Érdemleges francia-német tárgyalásokra

folytonosság alapelve csak a nemzet fej
lesztésére szolgáló törekvés lehet. Nemi 
fogadolml cl, hogy az első nemzetgyűlés, 

tehát mindaz, amit 1920 év óta tettünk, 
ideiglenes volt. Ez a ndmízetgyülés ültette 
a kormányzót az államfői székbe, eltakarí
totta a forradalom romjait, hogy előké
szítse az alkotmány helyreállítását. Ezt a 
a ténykedést nemi lehet ideiglenességnek 
nevezni, Imiért mindez az adott helyzetben 
szükségszerű lépés volt. Nem hiszem, 
hogy a jogfolytonosság fenn némi tartása 
sérelmet jelentene a felsőház megalkotá
sában. Megenégldem, hogy eltérünk a ki
rályi személyhez fűződő tradíciótól, de 
a kényszerűség súlya alatt úgy kell épí
tenünk, ahogyan tudunk. A Munkásság 
képviselete tekintetében az a felfogásom, 
hogy ha a Imlunkásság megmaradt volna 
azon a gazdasági alapon, amelyet a mun
kásszervezetek jelentettek, akkor helyük 
lett volna a felsőházban, de a szakszer
vezetek lecsúsztak az állalmlellenes *polí- 
tika terére. Itt bukik még Apponyi szép 
ellmlélete a gyakorlatban. A legitimizmus 
cilmién a túlhajtott követelések nem' szol 
gálnak egyebet, Imiint azt, hogy a nemzet 
egységét imlegbontsák. A javaslatot elfoga
dom1.

runk haladni, tovább fejlődni, s építeni 
a meglevő fundamentumokra. Mi népies 
politikát követünk. Mert az igazi demok
rácia abban áll, hogy a nép tömegeit 
politikai hatalomban részesítsük, de 
csakis a netaízet javára. A demokrácia 
felfogásom szerint abban áll, hogy ne
veljük a töímlegeket. Az a nép tud csak 
boldogulni, almbly alá tudja rendelni osz
tály érdekeit a nemzet érdekeinek. Első 
kötelessége annak az állataférfiunak, aki 
detalokratikusságát hangoztatja, hogy a 
népet kötelességeire figyelmeztesse saját 
hazájával, nemzetével és gyermekével 
szelmben. Első kötelességem, hogy a nép 
tudatába belevigyetal nemicsak a jogokat, 
hanem1 a felelősséget is. Ezt a felelősséget 
nevelni kell, ennek a nevelése az egye
düli dcfmlokratikus politika, nem pedig a 
kárhozatos jelszavak hirdetése. Ezt a po 
litikát követjük és akarjuk követni a Jö
vőben is, ehhez kérem a segítségüket

csak ezután kerül a sor.
Bizonyos, hogy a tárgyalási han
gulat Thoiry óta erősen meg

romlott,
A francia közvélelmlény az utóbbi idő

ben annak a . rejtett propagandának a 
hatása alatt áll, ataelyet Poíncaré szü- 
kebb környezete Briand politikája ellen 
megindított

A propaganda netalcsak Thoiry, 
hanejml Locarno ellen is irányul, 

amennyiben a németek ott sem voltak 
hajlandók a keleti határokat biztosítani. 
Berlinben az a felfogás, hogy Németor
szág Locarnoban eleget vállalt magára, 
alakikor kötelezte magát arra, hogy a 
Lengyelországgal fennálló viszályokat 
döntőbíróság elé viszi.

A Petit Párisién szerint Hoesch és 
Berthelot tanácskozásán a Vilmos excsár 
szár visszatéréséről szóló hirek is szó- 
bakerültek. Berthelot kijelentette, hogy 
Franciaország selmtaieseíre sem egyeznék 
bele, hogy Viltafos hamburgi kastélyában 
lakjék, talire Hoesch kormánya nevében 

leszögezte, hogy Németország sem enged
né meg, hogy a volt császár akár Ham
burgban, akár Németország bármely he
lyiségében letelepedjék« ' ' ~ “

Jane Marnac a Theatre des Variétés tagja 
így nyilatkozik: „A Cadum szappan segítsé
gével elérjük, hogy a bőr teljes finomságát és 
frisseségét megőrzi.“ A toalett szappanok gyak
ran túl sok alkalikus sókat tartalmaznak, me
lyek ártanak a testnek és az arcbőrnek. A Ca
dum szappan elsőrendű alkatrészekből készül 
s a bőrt teljesen egészségben konzerválja. 2 « 
MWMMMMMMWIÍ^^

A szatmáriak intervencióra hívták 
fel a Magyar Párt központját

Mi lesz a zsidó diákokkal?
SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósító. 

Íától.) A Magyar Párt táviratilag kérte a párt 
:cJozsvári központját, hogy interveniáljon a 

református gimnáziumból kizárt zsidó val- 
lásu tanulók érdekében. A központ sürgősen 
az adatokkal felszerelt információ felterjesz
tését. A városban állandó elkeseredettséggel 
tárgyalják azt a drákói intézkedést, hogy a 
kizárt diákokat a miniszteri intézkedésig se« 
hova sem irathatják be. ;

-----  iT

Bakonyi Károly meghalt
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósi, 

tójától-) Bakonyi Károly író, miniszteri ta
nácsos, sok világot bejárt operett szerzője a 
budapesti Vereskereszt-kórházban, tüdőgyul
ladásban meghalt, ötvenhárom éves volt. Ba
konyi egyike volt a magyar operett legki
válóbb művelőinek, s ő volt az első, akinek 
ilynemű müvei az ország halárán túl jutot
tak. 8 bejárták a világot, ö irta a Bob her
ceget, legnagyobb sikere a János vitéz volt, 
de nagy sikere volt többi librettóinak, a Ta
tárjárásnak és a Mágnás Miskának is.

___  i

Báró Bohus Istvánné nem tud 
megélni évi 6000 lejből

Évjáradékának felemelését kérte az 
aradi törvényszéktől

ARAD. (A Brassói Lapok munkatársá
tól.) Komoran és érdekesen jellemzi az idők 
változását az a tárgyalás, amelyet a legkö
zelebbi napokban tart meg az aradi tör
vényszék Özvegy báró Bohus Istvánné tar
tásdijának valorizálásáért beperelte gyerme
keit, báró Bohus Zsigmondot, Lászlót, vala
mint a Világoson élő báró Bohus Júliát, a 
ki Jakobovics Jenő volt huszárkapitány fe
lesége. A történelmi család matrónája meg
indító módon ecseteli nyomorúságos sorsát 
különös keresetében.

Férje még jóval a háború előtt elhalt 
s az óriási vagyont gyermekeire hagyta, míg 
az özvegy részére — a boldogtalan asszony, 
saját szerénységének következményeként - 
mindössze évi hatezer korona biztosítását kö
tötte ki. özvegy báró Bohusné szívhez szó
lóan fejti ki, hogy egykori ragyogó életének 
valósággal a paródiája következett be, mi
dőn arra akarják őt kényszeríteni, Hogy évi 
3000 lejből tengődjön. Miután reászakadt nyo 
moruságában egymás után adott túl szőllő- 
jén, ékszerein, meg egyéb ingóságain, s ma 
már semmije sincs, amitől megválhatna, gyér 
mekeihez fordult segítségért, de így sem 
emelték fel az évjáradékát.

Végül is ügyvédje, dr. Sirbu György ut
ján rangjának megfelelő évjáradék meg
állapítását kérte a törvényszéktől. Tanukkal 
kívánja igazolni — úgymond —, hogy férje 
eredetileg rá akarta hagyni minden vágyó- 
nát, s a megboldogult csak az ő rábeszé
lésére állt el ettől, mert nem akarta azt a 
látszatot kelteni, hogy ő gyermekei róvására 
magának kaparintja meg a vagyont. Jelen
leg Nagybányán él rokonainál, s megfeleli 
segélyt kér a családi vagvonból, hogy hát
ralévő életét ne kelljen nélkülözés, meg nyo 
mór közepette eltölteni.

Az érdekes ügyben még e hónap, folya
mán Ítélkezik a törvényszék. ' •
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merénylet a perzsa sah ellen
PARIS. A Chicago Tribüné teheráni I szág belsejébe utazott. A sah sértetlen 

jelentése szerint a perzsa sah ellen boml- ínlaradt, egyik kísérője meghalt, az auto- 
taerényletet követtek el, amikor az or- ' imlob'il elpusztult
|^W*WWÍllVW»»W'0WWWiW*W#WWSA^'*VWtf#’*WVMWW«W*í^^

bigHában nagy az elkeseredés a gyülekezési 
tilalom miatt

llfabb közvetítési akció készül
LONDON. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Az angol sajtó egyhangú véle
ménye az, hogy az alsóház mai ülése vi
haros lesz. Délután rendkívüli ülést tarta
nak, amelyben döntenek a kivételes ha- 
lalotnTól szóló rendelkezések érvényének 
további egy hónappal való mleghosz- 
szabbitásáról.

A szombaton kiadott miniszteri ren
delet, amely elrendeli az általános gyüle
kezeti tilalmat, a helyzetet rendkívül el-
I^MMMMWMMMAMWWMAWVWIMMMAAMMMAAMWAMMMMW WSM

Az örményországi pusztulás
Tizenkét falu teljesen elpusztult

KONSTANTINÁPOLY. (A Brassói 
Lapok tudósítójától.) Az október huszon- 
kettedíkí örményországi földrengésnek 
háromszázhetven halottja és ezernél több 
sebesültje van. A földrengés után Eri-
^WMWWW^WWVMWWWIMMWVWW^MMMMMWMMMMMMAAM

Károlyi Imre gróf mindent visszavon
Kijelenti, hogy nem volt szándékában

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Károlyi Imre gróf, akiről tudvalevő, 
hogy a frankügy nyomozása alkalmával he
ves sajtótámadásokat intézett a kormány el
len, ma egy nyilatkozatot adott ki, amelyben 
hangsúlyozta, hogy sohasem állították hogy 
a kormánynak bármely tagja részese a frank 
ügynek. 0 csak azt kívánta akkor, hogy- a 
külföldre való tekintettel átmenetileg más kor 
mány intézze az ügyeket, annyival is inkább.

MMMMWWWtMAMfWWWtMMWWWWWWWVMMWWWM^^

A népszövetség sem feszélyezi a magyar 
kultúra megnyomoritását

Colban Eriknek csak a szemét kell kinyitnia, ha fa» 
postaiatokat akar gyűjteni

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) A Magyar Párt tegnap óta 
nem foglalkozik egyébbel, mint a leg- 
ujabb iskolaügyi séreltalekkel. A szat- 
ttiári eset, ahol tudvalevőleg 27 zsidó ta
nulót zártak’ ki taiaról-holnapra a refor
mátus főgimnáziumból, rendkívül nagy 
megütközést keltett és azonnal beható ta
nácskozásokat vont mtaga után.

Ez az eset annyira flagráns megsér
tése a törvénynek és jognak, hogy egye 
sek bűnvádi eljárást követeltek, hogy 
bűnvádi útra kell terelni az ügyet és hi
vatalos hatalommal való visszaélés Ci
liién feljelentést kell tenni e rendelkezést 
kiadó tanügyi inspektor ellenn. A Magyar 
Párt azonban, amiely semmilyen téren 
nett1 szereti az összütközést, mindig a bé 
kés 'megegyezés útját keresi, ezúttal is 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
Petrovici 'miniszternél közvetlen és sürgős 
intervencióval igyekszik ezt a hallatlan 
sérelmet orvosoltatni.

A Magyar Párt mlég a mai nap folyam
mán megtette az intézkedéseket arra, 
hogy az ügy aktái Petrovici miniszter
hez jussanak. Ugyancsak ezzel egyidejű
leg kerül a miniszter asztalára a maros- 
rásárhelyí eset dölmiéia, ahol tudvalevő
leg az ottani refonmlátus iskolából 71 
leánytanulót távolítottak el és vittek át 
kényszer utján az állatai iskolába.

Ez a imarosvásárhelyi eset nyilván
valóan bizonyítja az iskolaügyi korjmjánx

mlérgesitette. Nem sok kilátás van arra, 
hogy a bányamnmkások résztvegyenek 
egy esetleges újabb közvetítési akcióban, 
atalinek a terve a birodalmi konferen
cia legutóbbi ülésén merült fel. A mun
kásság szónoka Clynes lesz.

Állítólag Lloyd George is hosszabb 
felszólalásra készül, amelyben a közve
títő tárgyalások azonnali megkezdését 
fogja követelni a korímiánytól.

vanban tűz táirjitadt, amelynek tizenöt ha
lottja s kilencven sebesültje van. Ale- 
xandropolban a halottak szátaia kétszáz 
nál, a sebesülteké hároimfczáznál többi 
Tizenkét falu teljesen elpusztult.

a kormány egyetlen tagját sem támadni
mert Bethlen személyét gyakran aposztro
fálták. Mivel a bíróság, amelynek pártatlan- 
ságáoan senki sem kételkedik, ítélkezett, be
ismeri őszintén, hogy a külföld hangulata 
sem olyan, amely a kormány visszalépését 
követelné. Üdvös mindenesetre az, — mond
ja a nyilatkozat —, hogy az ügy a nemzet 
számára nagyobb károk nélkül fejeződött 
be.

intencióit Kétségtelenül megmutatkozik 
ennek a politikának az iránya, almlely 
céltudatosan azt az eljárást követte, 
hogy nehány év előtt bizonyos felekezeti 
iskolák nyilvánossági jogát megvonta s 
ezáltal állatai iskolákba kényszeritette át 
a növendékeket. Most pedig, hogy né
hány felekezeti iskolának a nyilvános
sági jogát visszaadták, arra való hivatko
zással, hogy a növendékek már jártak 
egyszer állalmi iskolába, nem engedik 
mteg nekik, hogy felekezeti iskolákban 
folytassák tanulmányaikat, hanem' vissza
utalják őket az állatai! iskolákba.

Egyébként úgy értesülünk, hogv a 
Magyar Párt torlódót fog találni arra, hogy 
ezeket a sérelmeket tudomására adia a 
most éppen Erdélyben időző Colban 
Eriknek a népszövetség kisebbségi osz
tálya igazgatójának.

Tudomásunk van arról is, hogy Col
ban Erik kolozsvári ittléte alkalmával, 
amikor egy-egy ilyen sénnelemről érte
sült igen kolmbly * formában rosszallásá
nak adott kifejezést Calutiu prefektus 
és más román urak előtt Egészen bizo
nyosra vehető, hogy ezek az uj sérelmek, 
melyeknek törvénytelen jellege és igaz
ságtalansága félreísmterehtetlen, fel fog
ják nyitni Colban Erik szentét és hacsak 
valamilyen súlyt helyez arra, hogv a nép
szövetség eszlmléí tiszteletben tartassanak, 
meg kell, hogy találja a módját e sérel
mek gyors és alapos orvoslására.

Névjegyek, 
cégkártyák, 

eljegyzési-, esküvői- 

báli meghivók, 
hangverseny-műsorok, falragaszok, 

belépő-jegyek 
olcsón, Ízlésesen készülnek a 

Grünfeld-nyomdában 
Brassó, Kapu-utca 64—66 

Telefon 6-77

Vidéki, postai rendeléseket 
gyorsan, pontosan elintézünk!

fi háztulajdonosok kongresszust 
tartanak Bukarestben

Megalakították a választmányt
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító-1 

iától.) Szombaton kezdődött Bukarestben a 
háztulajdonosok kongresszusra, amelyre az 
egész országból érkeztek résztvevők. A kon
gresszus a szövetség székházában folyt le.

Választmányi tagok: dr. Lázár Aurél 
Nagyváradról, Neamtu Valér Csernovicból, 
dr. Metes Péter Kolozsvárról, dr. Székely Alá 
dár Aradról, Copony Traugott Brassóból, Fen 
tinescu Bukarestből. }

Az első napon többen szólaltak fel a 1^ 
káliprobléma megoldása ügyében, amely] a: 
kongresszus egyetlen tárgya volt. A kongresz- 
szus másodnapján több felszólalás után ha- 
tározatilag kimondották, hogy nagy kül- 
döttséget menesztenck a miniszterelnökhöz 
és az Igazságügyminiszterhez; a küldöttség 
elő fogja adni a háztulajdonosok kívánsá
gait. Ezzel egyidejlüeg a bérlők is ülésez
tek és állást foglaltak a saját szempontjaik! 
mellett. ij

Ifjabb földrengés fimerika nyugati 
partvidékén

LONDON. (A Brassói Lapok tudósitójá 
tolj Az amerikai kontinens nyugati partvidé 
kének teljes hosszában tegnap újabb földren
gés volt Sanfranciskótól Santíagoig. A 'föld
rengés középpontja Kaliforniában volt, s Hol 
lyvoodban óriási pánikot idézett elő. Az anya
gi kár nagy. A földrengést szökőár követte, 
amely rengeteg gőzöst vetett partra. j

-

Elintézettnek tekinthető az olasz 
állam és a Vatikán közti konfliktus 
„A fasizmus minden bűnt helyrehozott, 
amelyet az olasz kormány 1876-ban el

követett“
ROMA. (A Brassói Lapok tudósítójától.^ 

A Vatikán és az olasz állam között ötven év 
óta fennálló konfliktus az előjelek szerint vég 
legesen elintézettnek tekinthető. Az Observa
tore Romano, a Vatikán hivatalos lapja meg
állapítja, hogy a fasizmus mindent megtett, 
hogy helyrehozza azokat a bűnöket, amelye
ket 1876-ban elkövetett az akkori olasz kor
mány. A kibékülési aktusnak legkiemelke
dőbb bizonyítéka a Kolosszeumban tegnap 
lejátszódott ünnepség, amelyen Mussolini 
rendeletére ismét felállították a kölosszeum 
porondján az úgynevezett mártírok kereszt
jét, amelyet 1876-ban eltávolítottak helyé
ről. A kereszt visszaállításánál, a kormány 
képviselője is megjelent, s a szertartást a 
főpolgármester irányította,

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a „BRASSÓI LAPOK a-at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját.
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Gahd» MrtéMak egy Seánykereskedő 
hajét

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A galaci romlón rendőrség nagy 
arányú fehér rabszolgakereskedelmet lep 
lezett le, amely nagyrészt Törökország 
felé irányult. Ide szállították azokat a sze
rencsétlen leányokat, akiket lelkíEmcret 
len ügynökök elcsábítottak és azután el
adták őket. A rendőrség előtt már napok 
óta gyanús volt az egyik hajó, amelyet 
tegnap indulása előtt feltartóztattak és 
átkutattak. A hajó átkutatása eredtaény- 
nyel végződött, aMemnyilben a hajó fene
kén egy rejtett kabinban tizenöt félMez- 
telen, kiéhezett fiatal lányt talállak, aki
nek legnagyobb része a Vajdaság területét 
ről került a hajóra.

A leányok kihallgatásuk alkalmával 
elmondották, hogy a vajdasági városok
ban állást kerestek és itt lelkiismeretlen 
ügynökök azt ajánlották nekik, hpgy Bu
karestben miunkát kaphatnak. Mikor

azonban Rolmlániába értek, az egyik kis 
városkában egy este a Dunára vitték őket, 
ahol mlár várt reájuk a hajó. A leányok 
között többen voltak, akik SzloVenszkóbiól 
és Romániából származtak.

A vizsgálat eddigi eredménye szerint 
úgy látszik, hogy ez nemi az első külde
mény, amelyet Ázsiába akartak szállítani. 
Egész szervezet áll itt fenn, amelynek kü
lönösen a Vajdaság területén van kiter
jedt hálózata. A legcsodálatosabb az, 
hogy a bandának mindig sikerült a leá
nyokat útlevél és vizűm* nélkül átcsem
pészni a határon.

Az ügynökök csak ritkán használták 
fel a vasutat és a leányokat rendszerint 
hajón szállították Romániába. A galaci 
rendőrség értesítette a jugoszláv hatósá 
gokat is, amiéi vek szintén erélyes nyomo
zást indítanak ebben az ügyben.

«WWWMWmVMWW^WrtMIMMAMMMM^iM^WWM^M^^

4 Kyra Kyralina magyar] 
kiadásának nagy sikere i

A Romániából elszakadt világhírű párái 
iró Panai t 1 str a ti, magyarul mos! 
megjelent első müvének óriási sikeréről őrön- 
mel adunk számot. Ahova a könyv esik I 
eddig eljutott, közönség és sajtó egyarántt 
legnagyobb elismeréssel fogadta. A sajti 
egyhangú és obiektiv elismerése különösen 
kiemeli Horv át Henrik kitűnő Mii- 
sál hangsúlyozva, hogy páratlanul müvési 
fordítással lehetett csak úgy visszaadni Is- 
trati eredeti egyéniségéi, nagyszerű, inó 
temperamentumra valló stílusát, s azt a forró, 
mozgalmas életet, amely végig vonul cm 
a könyvön, s amely a Kyra Ky ralinál 
a legérdekesebb könyvek sorába emeli; de 
messze kiemelkedik a többi, csak érdekes 
könyv fölött magas művészi és emberi érié- 
kével — A „Kyra Kyralina" rendű 
vül ízléses kiállításban, finom simitott papí
ron jelent meg, Ékes Lajos budapesti, 
rajzolómüvész címlapjával, bolti ára 130 lej 
és kapható minden könyvkereskedésben- - 
Postán megrendelhető a Brassói Lapok Könyv- 
osztályától

Szaporodnak a Fiirstenhergék eHeni panaszok
Egy okos intézkedés a Velenceiek érdekében

SEPSISZENTGYÖRGY. (A Brassói 
Lapok alkalmi tudósít ójátóL) Ez év jú
nius 17-iki számiunkban közöltük, hogy 
a bukaresti Casa Padurilor 21.307. sz. 
átiratával lefoglaltatta a gelenczeí köz
birtokosság tulajdonát képező, Asztag ne
vű erdőben Fürstenbergék által szerző
désellenesen használt nagyobb mlcnnyi- 
ségü fenyőfát és elrendelte e fának az 
erdészeti hatóság által leendő sürgős 
becslését és a birtokosság javára nyil
vános árverésen való értékesítését

Fürstenbergék, akiknek egész sereg 
differenciájuk van a közbirtokossággal, 
hogy e rájuk nézve szégyenteljes árve
rezést ki parírozzák, ravasz fondorlattal 
a Bábovfcs-Jáhoros nevű erdőre vonat
kozó, úgynevezett ozsdolai szerződésből 
eredt vitás ügy elintézésiek köpönyege 
alatt a közbirtokosság elnöksége által 
1926. július 23-ra közgyűlést hívattak 
egybe, amelyen csak úgy tudtak sikert 
elérni, hogy a

vezetőit egyrészét lefizetéssel, 
egyrészé* pénzbeli Ígéretekkel 

levették lábáról
és saját szavazataikkal |mlaionizálták az 
elégtelen számiban jelen Volt birtokoso
kat. A becsapás pedig ott történt, hogy 
olyan határozatot vettek jegyzőkönyvbe, 
almi nem tárgyaltatott, s ami csak azért 
sikerült, mórt a nép nem bírván a ro
mián nyelvet, fogalma sem volt arról, 
Mikép éltek vissza jóhiszeműségükkel.

Midőn a szegény becsapott nép en
nek tudatára ébredt és látta, hogy Fürs
tenbergék nap-nap után csak ígérik a fi
zetést, közben azonban jogtalanul de ví
gan kiszállították a fát a BábóVics-erdő- 
ből, újabb panasszal fordultak a minisz
terhez, Melyben száznál több aláírással 
a következő indokok alapján kérik a tör- 
Vénytelen és rájuk nézve káros határozat 
megsemmisítését:

1. A közgyűlés összehívása törvény
telen, miivel íly fontos transakciók csak 
a birtokosok legalább egy ötödének kéré
sére tárgyalhatok. Az elnÖség saját hatás
körében eszközölt összehívása, eltekint
ve attól,, hogy mandátuma lejárt, azért 
is törvényellenes, Imiért a birtokosság ér
dekei veszélyeztetve nelml voltak.

2. Ez utóbbit igazolja az a tény is, 
hogy a lefoglalt, a vasút mentén fekvő 
több mlint 5000 köbméter fenyőfa mini
mális értéke 1.5—2 millió lej, holott 
Fürstenbergék a lekenyerezett vezetőség 
terrorisztikus fellépése által egy 500.000 
fejes egyezséget fogadtattak ej a félre
vezetett néppel, mellyel egy több mint 
1.5 millió lej értékű differenciát óhajtot
tak elintézni

3. Az erdőtörvény 42. §-a szerint ily 
transakcionáHs határozatok jogerős ho
zatalához a birtokosok fej szerinti szá
múnak legalább fele szükséges, jelen eset 
ben azonban az összesen 852 tagot számt 
láló birtokosok közül csak 122 volt jelen.

4. Törvény szerint a Centrala Banci- 
lor Populare is Meghívandó a gyűlésre, 
almli nem történt meg

5. Legsúlyosabb az a körülmény, 
hogy

maga felvet» jegyzőkönyv hamis.
Mert seimi napirendre tűzve nem volt, 
sete vita, sem határozat tárgyául nem 
szolgált az Asztag erdőben lezárt 5000 
köbméter fa felszabadítása, amire nézve 
a Miniszter végérvényesen az árverés 
mellett döntött. A jegyzőkönyvet Fürsten
bergék egyik Vezérigazgatója, Mincu 
György diktálta a járásbíróság jegyző
jének, holott a jegyzőkönyv felvétele az 
elnöklő járásbíró és a községi jegyző dol
ga. De könnvü volt a szegény népet félre 
vezetni, mlely a román nyelven felvett 
és felolvasott jegyzőkönyvet mleg sémi ér
tette, nelml bírván a román nyelvet. Erről 
csak akkor nyertek tudomást, midőn meg 
felelő helyről fcMlágosíttattak.

Mint értesülünk Mincu vezérigazgató 
Most magasállásu embereket (egyelőre 
csak Vidor Antonescu, Rascanu, I. Lc- 
padatu v. Minisztereket említjük) moz
gásit a Casa Padürflomál és Försteuber 
gék egész vezérkara napokon át futkos 
Bukarestben egy rájuk nézve kedvező el
intézés érdekében, de a gelenceíek rendit 
hetetlenül bíznak igaz ügyükben és hami
sítatlan székely hutaiorral aposztrofálják 
Fürstenbergék gazdálkodását, ahol a sok 
szakács elsőzza a levest és annyi a ve
zérigazgató, hogy a sok igazgatótól tata- 
holnap méta látják az erdőt.

Ezzel kapcsolatban közérdekűnek 
tartjuk nyilvánosságra hozni, hogy a köz 
lekedésűgyi (Miniszter 14.540 sz. előter
jesztésére, a Minisztertanács Fürsten- 
bérgék Sparvasutja és sodronypályáía 
koncesszióját oly feltétel alatt hosszabbí
totta 10 évre, hogy kötelezte a társaság«' 
e közlekedési müvek teljesítőképességé
nek 30 százaléka erejéig

kőzszállítmányozásokat
teljestieni a Imiiníszter által előirt redu
kált díjtételek Mellett, ami valódi áldás 
a gelenceiiekre, akik ezáltal egyrészt ol
csón szállíthatják erdei termékeiket, 
mlásrészt e közlekedési eszközök igénybe
vételének lehetősége folytán Gélencze 
nagyklterjedésü erdőségei értékben óriá
sát emelkedtek.

A Szudetákban elakadtak a vonatok 
a nagy hé miatt

PRÁGA. A Szudelákban tegnap hatalmai 
havazás volt. Hansdorf és Niederlind köz
ségek közölt a hóban három vonat elakadt 
úgy, hogy még maga a segélyvonat sem tud-
ta magát keresztül fúrni 
személyvonatnak sikerült 
harmadiknak nem. Erről 
kettőre szálltak át.

a hótömegen. Két 
vissza! arolni, de i 
az utasok a másik

Egészségügyi botrány Aradon
Tifuszos kereskedő, aki két hétig betegen 

szolgálta ki vevőit
ARAD. (Á Brassói Lapok tudósilójától 

A város lakósságát szenzációs egészségügy 
botrány foglalkoztatja. Gertner Károly élei 
miszerkereskedő két héttel ezelőtt tífusz

ban megbetegedett. A szívós ember a ragá
lyos betegséggel továbD szolgálta ki üzleté
ben vevőit. Az orvosi hivatalnak tudomásán 
jutott az eset, s Gertnert azonnal a kórházba 
utalta, az üzletet bezáratta, s az összes orvo
sokat, akik nem jelentették be a fertőzd be
teget, súlyosan megbüntetik.

Ugyancsak megbüntetik azokat az orvo
sokat is, akik a nemibetegeket nem jelentik 
be, mert az orvosi hivatal ellenőrizni akar
ja, hogy az összes vérbajosok állandóan ke
zeltessenek.

A francia hatóságod letartóziatíál 
Erzberger gyilkosát

LONDON. A Times értesülése
mühlhauseni francia hatóságok 
Erzberger állítólagos gyilkosát, 
éve ott lakik Fournie néven.

szerint a
letartóztatták 
aki már két

Egy levelezőlap elegendő 
és bármilyen Önnek szükséges w 

zenemüvet gyorsan és pontosan 
megkaphat Moravetz zenemű- 

kereskedésétől, Timisoara. Mim
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Másfélórás kihallgatáson
Mitilineu külügyminiszternél

A külügyminiszter részletesen nyiiatlcozik Románia 
UüipoHíil.ájáról - Nincs irányváltozás

Mi vaw a román-magyar1 perszonál-unióval ?
Mitlineu cáfolja az unió hírét — Báró Bánffy és Rakovszky szerepe — Románia 

és Ausztria csatlakozási mozgalma

Remáiiia Srimmel nézi a Jageszláv-nagyar egyezményt
Békés atmoszféra Középeurópában — Mi igaz a jugoszláv-román-magyar trializ* 

másból? — Románia és a Szovjet — Enyhült a helyzet Bulgáriával

Mitilineu hívta Colban Eriket Romániába
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Kétségtelen, hogy Averescu tábornok 
kormányának Mitilineu külügyminiszter, az 
egyik legsúlyosabb és legérdekesebb alak
ja. Ismeretes, hogy nevét csak a ritka véletlen 
ved a közfigyelem homlokterébe: a régi isko 
la politikusa, aki a háttérben mozog, disz
krét, kerüli a konkrét meghatározásokat 
és ritkán adódó nyilatkozatait a részletek fi
gyelmen kívül hagyásával az általánosság jel
lemzi.

A külügyminiszter tehát jórészt távol áll 
t napi politikai élet hullámzásaitól. Képle
tesen szinte úgy fejezhetnek ki magunkat, 
hogy inkognitóban dolgozik, — de ez inkog 
sitó mögött rendkívül egyéni és nagykoncep- 
dóju tevékenység huzód'k*meg. Köztudomá
sú például, hogy mióta Dúcát Mitilineu vá! 
tolta fel, azóta lényegbelien megváltoztak 
Románia külpolitikai irányvonalai: a franco- 
fil orientáció helyébe bevonult az italofil po
litika. A merev kisantant-tendenciák helyet ad
tak egy nagyvonalú Középeurópa politikának, 
s aminek legközelebbi érdekessége van. a 
Magyarország irányában mutatkozó feszes-

A románxmagyar perszonál-unlő
— A legutóbbi napokban a magyar és 

torán lapok különböző forrásokból hosszas 
értesüléseket közöltek arról, hogy ugyneve- 
r*t illetékes körök ismét felvetették a ro- 
mán-magyar personáluniő eszméjét. Mi és 
mennyi igazság ezekből a hírekből?

— A perszonálunió eseményéről magam 
is a sajtóból értesültem s kategorikusan kije
lentem, hogy az idevonatkozó hírek fantazia 
birodalmába tartoznak, nem lévén semmi ko
moly alapjuk; legalább is nekem, pedig 
kompetens vagyok ebben a kérdésben, nin-- 
csen tudomásom arról, hogy tárgyalások foly 
lak volna hasonló irányban.

„Nam fordáit meg a fejemben"
— Excellenclás ur, milyepi álláspontot 

foglal el elvileg a perszonálunió kérdésében? 
Lehetségesnek tartja-e, hogy a közös király
ság eszméje megvalósul? S ha igen, milyen 
formák között?

- Egy olyan dologról, melyet minden 
lényegi bázis nélkül dobtak a köztudatba, 
egyénileg sem lehet különös véleményem... 
Az egész probléma ne. a tűnik fel előttem 
olyannak, mini amellyel a! i vvetően foglal
kozni kiéli.

- Mégis valószínű, hogy az állandóan fel 
merülő tervekkel kapcsolatban leszürődött 
valamelyes határozott vélemény miniszter ur 
hm? Nem ami a gyakorlati politikát, hanem 
»mi a jövő kialakulást Illeti...

- Kérem, hogy őszinte legyek, nem fog
lalkoztam ezzel a kérdéssel. Mégcsak nem 
is igen fordult meg a fejemben a perszo
nálunió gondolata.

Gróf Bánffy ^ RcSopssIh’ szertne
- Megbocsát kegyelmes ur, ha e határo

sod cáfolatai ellenére sem terek még el ettől 
a tárgyól, — különösen az utódállamok ma- 
gyarságát közelről érinti ez a probléma. Mit 
méltóztatik tudni arról, hogy gróf Bánffy 
Miklós, volt magyar külügyminiszter azzal 
a kimondott szándékkal költözött át Ma- 
gyamrszágból Romániába, hogy a preszonál- 
Éó tervének kiépítésén dolgozzék?

- Erről nincs tudomásom.
- De hiszen nyílt titok, hogy Bánffy Szi- 

Mjíbao őfelségével és a kormánj; e^ye»

ség barátságos közeledési tendenciákban ol
vadt föl.

Különös érdekességet adnak a külügymi
niszter alább következő nyilatkozatának a 
politikai aktualitások: a román—magyar és 
a jugöszláv-m agyar perszonáluniónak fel-fel 
bukkanó hírei s ezzel kapcsolatban a kisan- 
tant államainak Magyarországhoz és egymás- 
hon való viszonya. Nem kevésbbé érdekesek 
ezeknek a még kulisszák mögött meghúzó
dó terveknek személyi pikantériái s azok a 
rendszertelen, kusza színfoltok, melyeket Mí- 
tilineu egy, másfélórás beszélgetés keretében, 
mint Közép-E urópa politikájának! jellem
zőit, feldobott az újságírói palettára.

Egyébként a Mitilineu a külügyminiszté
riumnak a Bulwardul Bratianun levő vár- 
kastélyszerü palotájában fogad. Az egyetlen 
minisztérium, mely nem viseli magján a dél
kelet bélyegét. Csend, feszesség, a gótikus or- 
namentumok összefolyó aranya, finoman 
erezett márványoszlopok, antik figurális per 
zsák és Bukarestben mintegy túlzottnak tét 
sző udvariasság adják meg az interjú kül
sőségeit.

tagjaival beható tárgyalásokat folytatott erről 
a kérdésről?

— Bánffy gróf azért volt Szíriájában, 
hogy hódolatát fejezze ki a király előtt. 
Semmiféle politikai ügyről nem került szó. 
Különösen a perszonálunió kérdéséről sem 
a felséggel, sem a kormány tagjaival nem 
folyhatott diskurzust. Ez a gondolat még 
fel sem merült.

— Különböző információk szerint Ra
kovszky volt belügyminiszter is hasonló té
makörű tárgyalások lefolytatására érkezett 
Romániába, s ezek a megbeszélések állítólag 
csak Rakovszky váratlan megbetegedése mi
att maradtak el?

— Ugyancsak azt mondhatom, amit 
Bánfával kapcsolatban tudomásom szerint 
Rakovszky nem tárgyalt és nem is volt szán
dékában tárgyalni. Ha ugyan a kitünően ér
tesült sajtó nem veszi kombinációba azt a táv 
iratot, melyet a volt magyar belügyminiszter 
felgyógyulása után küldött hozzám, megkö
szönve Románia vendéglátó szívességét.

A penzoná'tmiő és a határkérdés
Ismeretes, hogy a román-magyar perso- 

nálunió kérdésével a bécsi sajtó is terjedel
mesen foglalkozott s többek között a >Díe 
Standé« részleteket is közölt a megállapo
dásból. A Standé szerint Románia a meg
egyezés fejében néhány határszélen fekvő 
erdélyi megyét visszaadna Magyarországnak, 
ezenkívül felszabadítaná a romániai magyar 
nagybirtokosoknak az agrárreform értelmé
ben kisajátított földjeit, elsősorban az összes 
leütött birtokokat és latifundumokat

A Stundennnek ez az agrár-motiválása 
természetesen nagyon valószínűtlen és célza- 
tosnak tetsző. Éppen ezért általánosságban 
tettük fel a kérdést.

— Mennyi igaz a külföldi sajtónak a 
perszcnálunióra vonatkozó híreszteléséből?

— Előbbi feleleleteimben a válasz: sem
mi.

— Néhány romáp politikus neve is fel
merült az unióval kapcsolatban... Összegez
ve a dolgot, kik azok a román és magyar 
diplomaták, akik szorgalmazzák a közös ki
rályság eszméjét?

>— Nem tudok arról, hogy bármeMIC ol
daton is volnának fljjeu személyi ágé®.

„Középewóisai Locarnora 
gonüelok“!

— Felmerült a román—magyar—jugo-* 
szláv trializmus gondolata is. Ezt a hírt kü
lönösen az utóda; ^ ok sajtója kolportáltai 
Mi a trializmus gondolatának gyakorlati mag 
va és mi kegyelmes ur véleménye a kérdés
ről?

— A magyar—román—jugoszláv kombiná 
ciőról most hallok először. Megfontolva a dói 
got, könnyen adódhatik helyzet, mely tény
leges allianceba állítja a három államot.

— Egy középeurópai J-ocarnóra gondo
lok itten! Hangsúlyozom azonban, hogy e 
kijelentésem mögött nincs pozitívum, nincsen 
konkrét háttér On felvetett egy eszmét, és 
én erre az eszmére mintegy, futólagosán kika
pott ötletként a fentiekben válaszolok, lé
hát ez a felelet nem tartozik a napi politika 
keretébe. J

8 magyar-jugoszláv 
egyezmény

— Kegyelmes ur bizonyára élénk figye
lemmel kisén a Magyarország és Jugoszlá
via között folyó tárgyalásokat. A világsaj
tót hetek óta foglalkoztatja a két állam po
litikai és gazdasági egyezkedése, sőt mintegy 
állandósított jelleggel felszínre került a ma
gyar—jugoszláv perszonálunió eszméje is. 
Egyes lapok tudni vélik azt, hogy az unió 
feje Sándor jugoszláv király lenne?

— Tudomásom szerint Magyarország 
és Jugoszlávia között egy kölcsönös békét 
szolgáló és célzó tárgyalás van folyamatban. 
A magyar—jugoszláv perszonálunió távoli és 
bizonytalan úgy, melynek ténybeli alapjait 
még nem látom komolyan kibontakozni. Meg
jegyzem azonban, hogy )

a kisantant bármely állama ré
széről történő bármely politikai 
akcióról a szövetséges államok
nak természetszerűleg előzetes 

tudomással kell bírniok.
S éppen ezért e híreket nem igen látom kon
kréteknek.

Románia álláspontja
— Egy magyar—jugoszláv egyezménnyel 

kapcsolatban mi Románia álláspontja?
— Ha ez az egyezmény a békét célozza, 

akkor Románia természetesen örömmel nézi 
a közeledést. Mi úgy ítéljük! meg a Magyar
ország és Jugoszlávia között folyó tárgyaláso 
kát, mint a középeurópa! békés atmoszféra 
megteremtésére irányuló törekvések első lé
nyeges eredményét. Megkülönböztetett figye
lemmel szemléljük ezeket a tárgyalásokat,
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melyekről teljesen informálva vagyunk!. Uta
lok a középeurópai Loacrno gondolatára, me 
lyct előbb említettem. Talán úgy is lehet fi
gyelni a jugoszláv—magyar közeledést, mint 
ennek a Locarnónak egyik állomását. Ennek 
az eszmének egyébként egy néma, de nagy- 
erejű propagátora van: a Duna. Valóban, a

Duna, mely a partjain fekvő országokat ele
mi erővel utalja egymásra. Románia külpo
litikájának főszempontja: a béke. Ebből a 
szemszögből figyeljük a jugoszláv—magyar 
egyezkedést és semmi okunk sincsen arra, 
hogy ne járuljunk hozzá a békés kibonta
kozáshoz.

HÍREK
BRASSÓI LAPOK

A klsantant és a jugoszláv egyezmény
— Miféle jelentősége és kihatása volna a 

jugoszláv—magyar egyezménynek a kisan- 
tant konstellációjára?

Mitilineu pillanatig töpreng. A kérdés 
láthatólag kényes. Majd elmosolyodik és dip 
lómatkiusan felel:

— Erre a kérdésre előbbi feltételeimben 
már jórészt megadtam a választ. Egy esetle 
ges megegyezés Magyarország és Jugoszlávia

között csak enyhítené a középeurópai atmosz 
féra feszültségét és ezért a két állam köze
ledését nem igen lehet bizalmatlankodóan 
nézm.

A feleletetet, mely nem adott választ 
kérdésemre, csendesen feljegyzem. S átté
rek a román—magyar viszonylatok kérdé
sére.

— i ^'í

POLITIKAI NAPILAP 
■ I

Megjelenik minden munkanapon a* tett Órákban.
Au előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, i 
„ lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldenénk, 
vagy oedig bármelyik hirdetést iroda vagy bizományosuk 

utján is feladhatók.
A '-goi megjelölt közlemények díjazás alá emuk

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása

Románia és Magyarország viszonya
A Brassói Lapok egyes példányainak ára f Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában X 
garas, Csehszlovákiában 1 cK„ Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 20CC m. K , Francia
országban 56 centimet, egyebütt 6 lej értékű valuta.

— Mi a momentán helyzet Románia 
és Magyarország között?

— A két állam viszonya változatlan és 
normális. Romániának elhatározott politikája 
az, hogy minél szélesebb területeken szolgálja 
a béke gondolatát. Ha ezt a célt Magyaror
szág is akceptálja, akkor semmi akadálya 
sem lehet annak, hogy még a legtávolibb vo
natkozásokban is teljes harmónia létesüljön 
a két ország között. Természetesen, a két or
szág háború előtti viszonyát még nem volt 
lehetséges teljesen helyreállítani. Csomó füg 
có kérdés áll fenn, melyek a trianoni békéből 
folynak s amelyek megoldásra várnak. Le
hetséges az is, hogy egy mindenre kiter
jedő végleges szerződés jön létre Románia 
és Magyarország között. Románia minden
esetre készen áll, hogy ezt a lépést megte
gye

— Milyen tárgyalások vannak! folyamat 
bán a két állam között?

— Politikai természetűek egyáltalában 
nincsenek, kisebb és nagyobb jelentőségű gaz
dasági megbeszélések pedig állandóan folya
matban vannak. Tulajdonjogi kérdések, határ 
ügyi problémák s egyéb vitás ügyek, melye
ket jórészt az uj alakulások vetettek fel, sze
repelnek ezeknek a megbeszéléseknek a 
programmján.

— Készülnek-e Jelentősebb politikai tár
gyalások a két állam között?

— Egyelőre erről még nincsen sző.

Magyarország és a klsantant
— Milyen a viszony Magyarország és a 

klsantant között?
— A viszony most kielégítő. Az évekkel 

ezelőtti feszültség erősen enyhült.

Miért jött Colban Eric Romániába ?
Mint ismeretes, Colban Eric, Nép

szövetségi Liga főtitkára a romániai kisebb
ségek helyzetének tanulmányozására néhány 
nappal ezelőtt Romániába érkezett és az 
elmúlt hét folyamán végiglátogatta az összes 
erdélyi magyar világi és egyházi intézmények 
vezetőit. Ezzei az aktualitással kapcsolat
ban érdemesnek taálltuk feltenni a következő 
kérdést:

— Colban E'ric a kormány meghívására 
vagy pedig saját iniciativájára jött Romá
niába?

— A Népszövetségi" Liga főtitkárának én 
tettem azt a tiszteletteljes ajánlatot, hogy lá
togassa meg országunkat. Ez a meghívás még 
genfi tartózkodásom idején történt. Megjegy
zem azonban, hogy Colban Eric ur egyénileg 
is szorgalmazta ezt az utazást, mert személye 
sen akart meggyőződni arról, hogy miképpen 
állanak újabban a kisebbségi ügyek, isme
retes ugyanis, hogy e problémák iránt a főtit
kár ur rendkívüli érdeklődéssel viseltetik.

Románia és Olaszország
— Milyen szempontok ösztönözték Romá 

niát arra, hogy megváltoztassa külpolitikai 
irányelveit? Nevezetesen a román—olasz köl
csönös biztonsági szerződésre gondolok ...

— Románia külpolitikájában semmiféle 
változás sem történt irányelveink ugyanazok 
mint voltak régen is Ami az olasz szer
ződést illeti, csak egy régi óhajunk vált va
lóra, mert közelebb jutottunk az irántunk 
eredendő barátsági érzésekkel viseltető olasz 
néphez. Ez a szerződés egy külpolitikai tény, 
de nem külpolitikai irányváltozás következ
ménye. Kölcsönös rokonszenvi hajlandóságok 
kaptak politika formát ebben a szerződés-

ben. Tehát nem irányváltozásról, hanem régi 
törekvések realizálásáról volt szó.

Románia, Oroszország és Bulgária
— Javult-e a helyzet Románia és Orosz

ország között a basszaráb kérdéssel kap
csolatban?

— A helyzet a régi. Semmi változás 
nincsen.

— Mi a helyzet Románia és Bulgária 
között?

— Mióta ismeretes demarcheunkra a bol 
gár kormány a legnagyobb jóindulattal és 
előzékenységgel válaszolt: .a helyzet lényege
sen javult.

Végül: az „Anschluss“I
— Az utolsó kérdés: Mi az álláspontja 

Romániának Ausztriának Németországhoz va 
ló csatlakozási mozgalma kérdésében?

— Nem hiszem, hogy komoly volna ez a 
hírhedt (faimos) ‘csatlakozási mozgalom. A 
jelenlegi osztrák kormány külpolitikája is 
arra vall, hogy, az egésznek nincsen egye
temes politikai tartalma, hanem a mozga
lom inkább a tömegekkel szemben érvényest 
lö könnyű propaganda, Vagy talán ön azt 
hiszi, hogy ez a mozgalom erős?

— Igen, kegyelmes uram, azt hiszem, 
hogy nagyon erős.

— Nos, én az ellenkező véleményen va
gyok.

•••

Meghajlás és az audiencia véget ért.
Másfél órát tartott a beszélgetés, de Mi- 

tilineu még mosolyogva és türelmesen vára
kozik, hátha eszünkbe jut valami.

Frakkja csillog a sok kitüntetéstől. Elő
zőleg a metropolián volt, ahol le Deumot 
tartottak Mihály herceg születési évforduló
jának alkalmával.

Rendkívül intellektusos, finom arc.
A kandallón aranykeretben megpillantot

tam a japán trónörökös dedikált fényképét.
— Szabad egy pillanatra, kegyelmes ur, 

a tokiói koronaherceg fotográfiáját?
— Kérem, csak nézze teljes illúzióval... 

Megjegyzem, hogy ez az ur Titulescu, Ro
mánia londom követe.

— Érdekes, hogy összetvesztettem őket. 
Pedig sohasem láttam sem egyiket, sem má
sikat. No, de ilyen hasonlatosság... Mérci, 
excellens... Bon jour! Mikes Imre.

Mi pusztult el Kubában és 
Havannában ?

LONDON. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kubai ciklonkatasztrófa pusztításai
ról most érkeztek be az első számszerű je
lentések. A havannai kormányzóság közlése 
szerint a kubai orkánnak háromszázhatvan
nyolc áldozata van. Sebesültjeinek száma a 
háromezer körül van. A telefon és távíró- 
összeköttetéseket helyreállították.

Havannában a forgószél áldozatainak 
száma hatszáz, a sebesülteké kilenc ezer, a 
hajléktalanoké pedig hatezer.

Tomescu vezérlnsneMor panamákat 
sejtett Aradon

ARAD. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Tomescu közigazgatási vezérfel ügyelő több 
napos vizsgálat után elutazott Aradról, s ki
jelentette, hogy Aradon nagy panamákat sejt, 
konstatálja azonban a város jóhiszeműsé
gét a kérdéses aszfaltozási ügyben, meg a 
vízmüvek szűrőjének ügyében. - ^
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Október 15.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, kik

nek előfizetése október 15-én lejárt, hogy előfi
zetésük megújításáról idejekorán gondoskodja
nak, nehogy a postautalványok késedelmes beér
kezése miatt a lapküldés megakadjon.

Előfizetési árak vidékre:
Egy évre . . . . 1000 Lei
Félévre í í i i 520 ,
Negyedévre . ; . 270 ,
Egy hónapra • . 100 ,

Tisztelettel 2
Brassó Lapok kiadóhivatala

II Brassói Székely Társaság 
november 7-ikí jubilárís és zászlósiéul? 
lési ünnepsége alkalMáből nem1 lesz Mr 
lösleges röviden ismertetni ennek a de 
rék egyesületnek céljait és Imlunkáját

A Tárasaság 25 évvel ezelőtt azért alt 
kuít Meg, hogy a székely falvak ifjúságát 
az ipari pályákra terelje, az erre lépj 
gyerfmlekeket jól elhelyezze, ellenőrizze 
tálmlogassa. Feladatául vállalta a jó szülő 
szerepét. Kötelességévé avatta az általa 
elhelyezett iparos tanoncok lelkiismere
tes felügyeletét. És ez a Társaság vállalt 
netales kötelezettségeinek mindenkor és 
mii üdémben eleget Is tett

A székely falu népe nyugodtan tette 
le gverMekei sorsát ennek a Társaságnak 
kezébe. A városba bekerült gyermek ott
hon hagyta apját, de a Székely Társaság
ban uj apára lelt A Székely Társaság 
nemi csak jó helyet szerzett az ipari pá
lyára lépő székely gyerlmleknek, nanem 
gondot viselt arra, hogy a Mester jó tó- 
násMódban és megfelelő kiképzésben ré
szesítse. És gondot viselt arra, hogy a 
gyertmlek rossz társaságba ne kerül,jón, 
hogy az ipart pályán való előrehaladás 
mlellett megszerezhesse mindazokat a 
feltételeket, Melyeket a fejlődő társadalmi 
igén vek egv képzett és helyét Minden tó- 
rülmlények között mesállani tudó, boldo
gulásra képes és érdemes iparostól meg 
kívánnak. Minden törekvése az volt, hogy 
a hazának jő, értékes, szakképzett, intel- 
liegns és becsületes polgárokat neveljem 
Ennek a nelmtes célnak érdekében a jr 
taltmtazás és a segélyezés eszközeit is 

alkalmazta.
A világháború súlyos válsága a Bras. 

sói Székely Társaság Mhinkásságát is 
megbénította egy időre, de e szent úgy 
lelkes bajnokai az elsők voltak, akik az 
általános lethargiáből tettre serkentek és 
újból miunkához fogtak. Am az uj mm 
kának sok nehézséggel kellett megkér 
denie. És ezek között legtöbb gondot as 
anyagi erőforrás Megteremtése okozott 
A nagy cél csüggedést neM ismerő gár 
dája leküzdötte ezt a nehézséget is és i 
brassói társadalomi áldozatkészségétől is
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ípoltan egyre szélesebb körre terjeszt
ve ki áldásos működését

■ Az iparos társadalominak egész gene- 
iiói áldiák a Brassói Székely Társasá- 
flffiely 25 év küzdelmekben és sikerek- 
tacp aráiPt gazdag mf’nkáía után most 
fezeit el fennállásának negyedszázados 
fordulójához. Ezt a jelentős alkalmiét is 
iraf cél szolgálatába kívánja állítani 
iTáraság és ünnepségeket rendez, 
felét szentel, hogy uj barátokat tobo- 
Kznn és uj erőforrásokat nyisson meg 
iszékely-imngvar iparosnevelés és kép- 
ssrsgv fontosságú munkájához.

■ Régóta érzett szükség Brassóban egy 
upr tanoncotthon megteremtése. Á 
hssói Székely Társaság jubiláns ünnep 
^vel ennek a »Brassói Székely Ta- 
imc-Otthonmak alapjait akarja le
rakni.

A múlt érdemei, a jelen becsületes 
fekvései és a biztosítandó jövő egy- 
ráil imlegköVételik egész Románia min 
ir magyarjától, hogy támogassák ezt az 
íkmi konszolidációt, társadalmi rendet, 
sziláról fejlődést és székely-magyar nép 
Wdogulást önzetlenül szolgáló egyesit-

Fel azért az ünneplésre, fel az ál- 
ísra, hogy a november 7-iki ünnep 
■k szent frigyben tölmlöritsék az egész 
ívarságot és valóra válthassák a szent

- Rőmer Gyula meghall. A szász kul
ijának nagy halottja van. Brassóban 79 
íves korában meghalt dr. Rőmer Gyula nyu- 
[almazott gimnáziumi tanár, a kiváló termé- 
iielbuvár. aki nevét szőkébb hazáján és né
pe körén túl is ismerité tette. Rőmer Gyula 
brassói középiskolai tanulmánya után Bécs
ien, Jénában, Heidelbergben természettudo- 
aányokkal és teológiával foglalkozott, majd 
Bíl-ben Brassóban az alreáiiskolában, ké- 
i® a Honterus-gimnáziumban tanított. Mint 
kilós, főkép a botanikával foglalkozott és 
dmos könyvet irt Brassó és vidéke flórá
járól melyet nálánál jobban senki sem is
mert Állandó tudományos összeköttetésben 
mit német és magyarországi tudósokkal és 
Mmei méltó elismeréséül a boroszlői egye 
lem a filozófia tiszteletbeli doktorává avat- 
!a. Rőmer dr. köztiszteletben állott szülővá
rosában és elmúlása a magyarság körében is 
mely részvétet kelt.

- Megnyílt a zágrábi magyar konzulá- 
to. Zágrábból táviratozzék, hogy az ottani 
magyar konzulátus ma megkezdte működő
iéi. A konzulátus vezetője Szentmiklóssy Sza
bó György.

- Reinllz még mindig ártatlanságát han- 
(oitalja. Szatmárról táviratozzék: Reiniíz Ja- 
nb előtt ma hirdették ki a seinmitőszék-

jóváhagyó
ilkos való-

Kk az életfogytiglani fegyházat jóváhaj 
ítéletét. A kihirdetésnél a I ömeggyLL— ____ 
ital agresszíven viselkedett, idegesen és 
tfösen polemizált a főügyésszel hangoz
tatva ártatlanságát. Reinitzot egyelőre a nagy
tnyeéi fegyházba szállították.

- Fogadásból lopott. Szatmárról távira
tók, hogy a kápolnokmonostorí csendőr
lég tartóztatta Buda Pávelt aki ellopta 
Hagy Sándor főszolgabíró négy hizódístnő- 
ji Buda azzal védekezik, hogy fogadásból 
füle el a főszolgabíró disznóit.

- November hatodlkára halasztották az 
rany hangversenyt. A León Eghiasarian 
Utal a Brassói Magyar Dalárda közremü- 
köoésével rendezendő és október 30-ára ki- 
iWtt hangversenyt közbejött akadályok Hű
it! «1 kellett halasztani. Az Apolló épületé
in esedékessé váló sürgői átalakítások kö
veitek a hangversenynek elhalasztását. Az 
imény koncertet november 6-án, szombaton 
buják megtartani és az október 3Éra vál
lolt jegyek természetesen erre az estére is 
Művesek. Jegyek egyébként kaphatók Ki- 
* Lajos, Carol herceg-utcai divatüzleté- 
M és az Apolló pénztárában.
- Farkasok garázdálkodása. Csikszere- 

iai tudósítónktól: A tél még itt sincs, és 
tár is megkezaődött a farkasok utonállása. 
Chilis, amikor a pásztorok az erdőből le- 
W.jlk az állatokat, rendesen a farkasok is 
tak jönnek. Csiktusnádon az estéli órák- 
ta, közvetlen a falu szélén marcangoltak 
issze egy üszőt. Egyébiránt Csikban százez
re megy a kár, amit a duvadak ebben 
K évben az állatállományban okoztak. így 
felnek a székelv vazdák a fegyvertartás kor

— Csendőrtisztak áthelyezése. Csikszere- 
dából jelentik: Codarcea Sabint, a csiksze- 
reaai csendőrszázad parancsnokának őr
naggyá történt kinevezése után a brassói 
csenő őrzászlóaljhoz kerületi parancsnoki mi
nőségben hegyezték át. Niculescu Mihály 
csenő őrkapitányt pedig Codarcea helyébe 
nevezték ki Csernovicból Csíkszeredába.

— Betörés báró Jósika Istvánná laká
sán. Kolozsvári tudósítónk jelenti: Ma éjjel 
nagyszabású betörés történt. Ismeretlen tet
tesek behatoltak báró Jósika Istvánná laká
sára, ahonnan több mint százezer lej értékű 
ékszert loptak el. Egy ellopott brilliáns gyű
rű egymaga százezer lej értékű. IA bárónő 
a lopásról jelentést tett a rendőrségen, a 
mely a nyomozást megindította.

— A Fekete-erdőben tovább havazik. 
Freiburgból táviratozzák, hogy a Fekete-er- 
dőben tovább havazik. Mindenütt huszonöt
centiméteres hóréteg borítja az erdőt és a 
környékét.

— Vonatösszeütközés Szolnok mellett. 
Szolnokról táviratozzák, hogy tegnap este a 
aebreceni gyorsvonat beleszaladt a szente

si vonat mozdonyába, s azt felborította. A 
moznony fűtője kiugrott, a mozdonyvezető 
azonban súlyosan megsebesült. A gyorsvona
ton az iejdtségen kívül senkinek semmi ba
ja sem történt.

— Ma kezdődik a Leirer Amália gyil
kosság! perének tárgyalása. Budapestről tá
viratozzák, hogy az Ítélőtáblán ma kezdő
dik meg a Leirer-bünpör tárgyalása. Amint 
az ismeretes, Pödör öngyilkossága miatt az 
igazi tettes kilétét kideríteni nem lehetett, s 
a gyanú Okolicsányi ellen irányult. Sógora, 
aki világosságot deríthetett volna az ügyre, 
Beiler Géza, a napokban az egyik budapes
ti kórházban meghalt. Bünrészességgel van 
megvádolva Vollar József is, aki állítólag 
azt a tőrt készítette, amellyel Pödör Leirer 
Amáliát leszúrta.

— Megölte a szekér. Csíkszeredáról je
lentik: Kovács Márton verebesi lakos ki
esett a szekérből és olyan szerencsétlenül 
esett a kerekek alá, hogy azonnal meghalt.

— Gyújtogatás Árkoson. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Pár hét alatt már három
szor szállott le a veres kakas Máté Lajos gép 
tulajdonos telkére vagy közvetlen szomszéd
ságába. Kétségtelenül megállapították, hogy 
a gyújtogató boszuja Máté Lajos ellen irá
nyul. Néhány héttel ezelőtt Máté egy szal- 
makazala hamvadt el, pár napra rá a szom
széd csűre gyűl adt ki s égett le. Vasárnap 
este hat óra tájban romboló szélviharban 
ismét félrevert harangok zúgása, tűzoltók 
trombitaszava verte fel a falu csendjét. Ez 
alkalommal Máté Lajos csűrje égett. Szeren 
cséré a hivatása magaslatán álló tűzoltóság 
a tüzet elnyomta, mielőtt az a szélviharban 
katasztrofálissá fajulhatott volna. A mániá
kus gyújtogatás által okozott kár körülbelül 
kétszázezer lej. A csendőrség erélyesen nyo
mozza a tettest, de mindez ideig eredmény
telenül.

— Agyonütötte a fa. Csíkszeredából je
lentik: Máté András huszonöt éves csikszent 
domokosi lakőst fadöntés köztien egy fa
törzs leteritette. Eszméletlen állapotban be
szállították a kórházba, ahol rövid szenve
dés után meghalt.

— Emlékoszlop a világháború hőseinek. 
Csíkszeredái tudósi!ónktól: Csikszentgyörgy 
és Bánk falva egyesült községek kétszázat meg 
haladó hőst áldoztak hazájukért a világhá
borúban. Ezeknek. — az Európaszerte jel
telen sírokban pihenő hősöknek emlékére 
Csikszentgyörgy főterén, a két község szé
kely legényekből és leányokból álló ifjúsági 
egyesülete díszes és ízléses emlékoszlopot 
állíttatott. A mintegy négy méter magas em
lékoszlop anyaga trachit, ciklops alapzaton, 
zöldrácsos kerítésben, amelyet négy kisebb 
oszlop tart. Ünnepélyes leleplezése októ
ber 31-én lesz, amelyen a csíkmegye! kép
viselőit is részt vesznek. A kath. népszö
vetség csikszentgyörgyi tagozatának kezde
ményezésére az ifjúsági egyesület színdara
bok és zeneestélyek rendezésével hozta ösz- 
sze a 61 ezer lei költséget, mihez Szent- 
györgy és Ránkfalva községek anyaggal, fu
varral és kézimunkával járultak.

— A »Tündérül lak« cinifi kézimunka 
divatlap októberi számát mindenekelőtt a ré
gi magyar hímzések, s a dús keleti (török) 
művészetnek erre gyakorolt hatása dominál
ja. Több gyönyörű mintát mutat be ebből, a 
melyek mindegyike méltó arra, hogy az Or
szágos Iparművészeti Múzeumból ismét az 
életbe kerüljön, a mai kor szempontjából 
mindenesetre uj és élénk stílust hozva a női 
kézimunkába. Az októberi szám egyébként is 
rendkívül gazdag és változatos tartalmából 
még kieemljük a következőket: gyermek te

hérnemü, női fehérnemű, uj asztalterítők, ágy 
terítő, horgolt kosztüm és gyermeksapka; új
szerű párna ,ágy nemű, a vertcsipke készítési 
módja stb. stb. Cikkei közűé külön megemlít
jük: Levél a nagyobb leányokhoz, Be kár 
elhízni cím alatt megjelent rendkívül ér
dekes írásokat. A »Tündérujjak« példányon
kénti ára 70 lej és kapható minden könyv
kereskedésben. Postán az ár és 8 lej portó 
és ajánlási díj ellenében szállítja a Bras
sói Lapok Könyvosztálya. Előfizetési díj egy 
negyed évre 190 lej, egy félévre 380 lej. por
tó és ajánlási dijjakkal együtt. Megjelenik 
havonta, az eddig megjelent számokra is elő 
lenét tizeim.

~ öngyilkos kísérlet, vagy szerencsét
lenség. Aradi tudósítónk táviratozza, hogy 
Szecska Dezső negyvennégy éves műszerész 
revolverrel mellbelőtte magát. A közkórház
ban kihallagtták, s azt vallotta, hogy nem 
öngyilkos kísérlet történt, hanem véletlen sze 
rencsétlenség áldozata.

(*) A bécsi operatársulat, amely brassói 
előadás-sorozatának befejezése után Seges
váron kezdte meg előadásait, szombattól hét 
főig három túlzsúfolt előadás keretében fé
nyes sikert aratott. Általános kívánságra 
medgyesi vendégjátékának befejezése után u» 
ból visszatér Segesvárra, hol még két na
pig játszik, naponta két előadással. (30-án a 
»Travíata« és 31-én »Szöktetés a szerailból«.) 
Medgyesen két estélyt terveztek, mindkét elő 
adásra táblás ház van, s így a medgyesi ven
dégjátékát is megohsszabbitották és csütör
tökön a »Fegyverkovácsot« játszák.

— Nagyszabású pénzhamisítást lepleztek 
le Szatmáron. Szatmárról táviratozza tudósí
tónk, hogy a csehszlovák hatóságok nagysza
bású pénzhamisításnak jöttek a nyomára, a 
melynek szálai Romániába is elnyúlnak. Az 
eddigi megállapítások szerint a hamisítók tö
kéletes csehszlovák huszkoronásokat hozták 
forgalomba. A kassai rendőrség egyik taná
csosa két nap óta Szatmáron nyomoz, s a 
nyomozás feltevései szerint a hamis bankje
gyek Szatmáron készültek, s ott is kerültek! 
forgalomba.

— Megalakult a szatmári fakereskedők 
csoportja. Szatmárról táviratozzék, hogy a 
szatmármegyei fakereskedők és termelők cső 
portja elahtározta, hogy egyesületét újból 
megalakítja. Az alakulás tegnap Rosenthal 
Ignác elnöklete alatt megtörtént a elhatá
rozták, hogy az alakulatba bevonják a szi- 
lágymegyei és a máramarosi fásokat is.

SPORT
(x) A Ili. kér. t. ▼. e. bajnokturája. Bu

dapestről jelentik: Vasárnap délután Nürn- 
bergben startoltak az újlakiak és úgy az 
úszók, mint a vizipolózók nagyszerűen szere
peltek. A 111. kér. t. V. o. első csapata szép 
küzdelem után 10:6 (4:2) győzte le a Bayern 
07-et, Bajorország sokszoros bajnokcsapatát 
A gólok zömét ismét Keserű 11. lőtte, aki hat 
gólt helyezett el a nürnbergiek hálójában. A1 
többi gólon Rudas és Csele osztozkodtak.

A III. kér második csapata 4:2 (2:2); 
arányban végzett a Beyern 07 második csapa 
tával. Az újlakiak gólszerzői: Hóiba (3) és 
Dárday dr.

A III. kér. úszói győztek a gyorsuszó sta
fétában és a vegyes stafétában.

(x) A eseti csapat összeállítása az olaszok 
ellen. Az Olaszország—Csehszlovákia váloga
tott mérkőzés október 28-án lesz Prágában. 
A mérkőzésre a csehek igen komolyan ké
szülnek. A válogatott csapat összeállítása ez 
alkalommal a következő lesz: Planicka—Kum 
mermann, Zenisek—Schillitnger, Pleticha, Ci
póra—Wimmer, Knlzek, Bejbl ,Puc, Jelinek.

(x; A Spárta nagy győzelme Chicagóban.
Spárta (Praga)—Spárta (Chicagó) 9:0. A 
Spárta ismét nagy, formában, iskolajátékkal 
győzte le chicagói ellenfelét, tízezer nézó 
előtt. A gólok közül Silny négyet, Janda hár
mat és Volentik kettőt lőtt.

(x) Pozsonyi eredmények. Ligeti—Vasas 
21 (1:1). A sáros talajon Ligeti jobb tech
nikája folytán győz. Makkabea—Virágvölgy 
5:1 (3:1). Könnyű győzelem.

(x) Angol liga. Woolwích Arsenal—Shef- 
field Wednesday 6:2. Aston Villa—West 
Bromvich Albion 2:0. Bolton Wanderers— 
Bury 2:2. Burnley—Huddersfield Tovn 2:2. 
Cardiff City—Sunderland 3:0. Derby County 
—Tottenham Hotspurs 4:1. Everton—Leeds 
United 3:1. Liverpool—Leicester City 1:0. 
Birmingham—Manchester United 1:0. Black 
burn Rovers—Newcastle United 1:0. West 
Ham United—Scheffield United 2A
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— Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, 
hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc 
József“ keserüviz, naponként többször hé
vévé, biztos segítséget nyújt. Tudományos 
megfigyelések beigazolták, hogy a Feienc József 
VÍZ alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig enyhén hat. Kapható gyógyszertá
rakban, drogériákban és füszerüzletekben.

MEZŐGAZDASÁG
I. Gabona, gumós és szálas takarmány- 

piac.
Külföld.
Becs: per 100 kgr. beleértve áruforgalmi 

adó vám nélkül: Búza 39.50—46150, rozs 
30.50—39.75, sörárpa 37—42, takarmányárpa 
26.50—27.50, zab 25.50—26, szemes tengeri 
26—31.

Prága. Cseh kor. per 100 kgr. Búza 228— 
236, rozs 186—194, sörárpa 185—195, takar
mányárpa 160—165, zab 136—140, lencse kis 
szemű 250—275, közép 320—420, nagy sze
mű 425—625, szemes tengeri 143—145, fe
hér bab 140—170, burgonya 70—85, széna 
laza 78—80, szalma laza 40—51.

Budapest magyar kor, per 1 kgr. Búza 
3650—3850, rozs 2775—2825, sörárpa 2700— 
3250, zab 2000—2150, szemes tengeri 2500— 
2525.

Újvidék. Dinár per 100 kgr. Búza 295, 
(rozs 197.50, sörárpa 188, takarmányárpa 
150, zab 135—145, szemes tengeri régi 162.50 
165, fehér bab 14250.

Külföldi állalvásárok.
Becs. Központi marhavásár. Szt. Marx. 

Árak kgr. élő súly, osztrák S. Felhajtás 
2489 drb. hizó marha 751 drb. vágó marha, 
együtt 3240 drb. m. p. 1917 ökör, 735 bika, 
587 tehén, 1 bivaly eladatlan maradott 140 
drb. Irányzat^ csendes. Sertésből felhajtva 
8872 hús sertés, 8266 hizó sertés, együtt 
17138 darab, ebből visszamaradott 564 hús 
sertés, 559 zsir sertés, csendes? irányzat volt. 
Arak hízott ökör 1.90, ökör 1, bika 1—1.30, 
tehén 0.95—lj30, vágó marha 0.50—0.95, hí
zott sertés 1.75—195, hús sertés 1.80—2.45, 
borjú 1.80—2.30, birka bőrrel együtt 0.80— 
1.70.

Prága: Ck. pr. kgr. hízott ökör 5.20— 
7.50, ökör I. 7.75—8, bika 5.30—7.50, tehén 
4.30—8.20, üsző 5.25—7.40, sertés 9.50—10 60

Budapest. Arak magyar korona. Kr. élő 
súly szerint. Felhajtás 371 darab. Arak: Bi
ka 1. 10ooo—13ooo, kivételesen 14ooo, bika II. 
6ooo—95oo, ökör 1. 125oo—145oo, ökör kivé
telesen 16ooo, ökör II. 9ooo—12ooo, ökör 111. 
125oo—145oo, tehén llooo—14ooo, kivételesen 
115oo, tehén 11. 6ooo—lOooo, vágó marha 
35oo—55oo, borjú 18ooo—20ooo. Irányzat vál
tozatlan. Sertésből felhajtás 3995 drb, vissza 
maradott 955. Arak hízott urasági sertés 1. 
173oo—175oo, könnyű 163oo—168oo, öreg 
158oo—162oo, angol hús sertés süldő 17noo— 
20ooo, szalona 185oo—18759, zsir 22ooo— 
225oo, hús sertés 215oo—22ooo. Irányzat von- 
latott. . l

Zágráb. Arak dinár, per kgr. Ökör 8—9 
ökör II. 6—7, ókör III 5—6, tehén 7—8. te
hén II. 6—6.50, tehén 111. 5—6, üsző 1. 7—8, 
üsző II. 5—6.50, Sertésből felhajtás 732, ser
tés hízott 12—16.50, sertés sovány 1.0—11, 
süldő 1 évig 10—11.50, könnyű igás ló párja 
3000—6000, kocsi ló párja 8ooo—12ooo, vágni 
való ló kgr. 0.75—1. Irányzat csendes.

— Termény és állat árak Csikmegyé- 
ben. Csíkszeredái tudósitónktól: A Csíksze
redái hetivásáron per 20 literes vékánként, 
minőség szerint: búza 110—125, rozs 70—75. 
árpa 60— 65, zab 40—45, krumpli válogatott 
15. Széna, jó minőségű, prése’etlen 100—120, 
őszi szalma 20 lej mázsánként, — Állat árak 
darabonként: hat hetes malac 450, egy éves 
süldő 2000—2500, feljavított, vagyis félhizott 
kilogrammonként 44—45, teljesen hízottból 
felhozatal nem volt. .Tő tehén darabonként 
9500, fejős tehén kis borjúval 12.000. igás jó 
kondícióban levő ökör párja 20—25 ezer 
lej. Lovakban a felhajtás gyenge volt. For
galom a sertésekben volt a legélénkebb. Ter
mények szállítását a vaggon hiány akadá
lyozza. A gazdák ez okból a krumplit nagy 
állatokkal etetik és téli eltartásra földelik 
el.

Hirdessen a Brassói Lapok-ban!

KÖZGAZDASÁG
Romániában újra kellene szervezni a muM

Az állam jár elől rossz példával és ez megmérgezi a termelést
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától; 

Európában a munka története a tökével való 
szakadatlan konfliktusok sorozata.

Romániában pedig különösen siralmasak 
a viszonyok. Itt majdnem valamennyi vál
lalat vezetése a megcsontosodott bürokra
tizmus merev formáihoz van leláncolva, 
mely nem nyújt módot az egyéni tehetség
nek arra, hogy felszínre hozza képességeit 
A fiatat elemek kezdeményező ereje a beln- 
fentesek hermetikus falaiba ütközik s a pro
tekció rendszere elcsüggeszti őket. Ez pe
dig a vállalat nyugodt menetét zavarja. A 
főnökök tekintélyét nem arravalóságuk terem 
ti meg. A tekintély fenntartása érdekében 
azonban magas korlátol j^ emelnek, me
lyek mindennemű megértő kapcsolatot le
hetetlenné tesznek a munkásokkal, sőt az alat 
tűk álló Vezetőkkel is. Persze a munkásoknak 
is sokat kell még tanulniok. Azonban módot 
kell nekik nyújtani arra, hogy tanuljanak ál
landó vezetés és irányítás mellett. Az ame
rikai gyárakban sok munkás nem beszél 
még angolul: vannak köztük csehek, lengye
lek, magyarok, románok, kik alig nehány éve 
jutottak az egyesült államokba. Az amerikai 
mérnökök állítása szerint azonban ezek ko 
rántsem használhatatlan elemek.

Romániában, különösen a régi királyság
ban a munkások életfeltételeit csaknem tel
jesen elhanyagolják a vállalatok. Így Bus- 
tenari vidékén egy petroleumszonda munká
sai tizennégy kilóméternyi távolságban laktak 
s a szonda mellett végzett napi nyolc órai 
munka mellett naponta még 28 kilómétert kel 
lett gyalogolniok. Nyilvánvaló, hogy munka
teljesítményük sem lehet valami nagy. A több 
teljesítmény érdekében a vállalatoknak min
den lehetőt meg kell tenniök, hogy munká
saik rendszeres és egészséges életmódot foly 
(áthassanak. Tudvalevő, hogy a munka foly
tonossága a munkamegosztáson nyugszik,

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, október 26

A világpiacon: Miéggé élénk árfolyamhul
lámzás a svájci frank gyengülése mellett.

A belföldi piacon: Román ünnep miatt 
nem volt üzleti forgalom.

Zürich, Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való eltérések). Nyitási árfolyamok 
svájci frankban: száz német márka 123.35, 
(flO), száz holland forint 207.35 (ffél), egy 
angol font 25.19 és fél (fháromnegyedj, száz 
francia frank 15.95 (f20j, száz olasz líra 23.25 
(f43;, száz cseh korona 15.34 és fél, száz dinár

MŰVÉSZETI SZUOX

*®«J> IJK’OK HWOMtÉNT 

muONÓsn-aajaKOLOssvÁB/ Lbroixnr is

Előfizetési ára 1 évre . . . 840 Lel
Egyes szám ára................................ 80 Lej

Kiadóhivatal: Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 64
Megjelenik októberben. - Kérjen prospektust!
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úgy, hogy minden munkásra a munkasortólH 
csak kicsiny munkarész jut s ezt annál jobbul 
és gyorsabban tudja elvégezni. A tisztán Irt® 
nikai előnyök mellett a termelés megszedi 
sébőT s a munka folytonosságából, valamintiB 
munkások szakértelméből hasznos és erem 
ményes munka támad, Valóban a munkai 
a tökéletességig megtanulja a gyártási folpl 
matot, a helyes munkamódot és eljárást I

Mi történik e tekintetben Romániák! I 
Itt maga az állam jár elől a rossz példától 
Az állam alkalamzottai körülbelül négy Hl 
dolgoznak az államnak — ha jóindulattal 
tékeljük a munkateljesítményt, viszont a 
maradó időre magánfoglalkozást keresnél 
hogy így egészítsék ki túlságosan alacsoifl 
fizetésüket. Így kénytelenek! szakadatlanul! 
dolgozni s bár naponta valószínűleg többel 
dolgoznak nyolc óránál, munkateljesitml 
nyűk nem kielégítő. Valamely állami int® 
menynél, melyben 100 alkalmazott működik,! 
négyszáz munkaórát dolgoznak. Ezt a számit 
le lehetne szállítani legalább is 20 százaléktól 
ha úgy abban az alkalmaztatásban dolgoznia 
mindenki egész napon át. Így csak 32) mJ 
kaórára volna szükség s napi nyolc órai min 
kaidő mellett 40 alkalmazottra, kiket jól lel 
hetne fizetni, úgy, hogy megtudnának éta, 
A feleslegként szabaddá levő másik hat™ I 
alkalmazott más irányú hasznos gazdaság | 
munkát fejthetne ki.

Románia hozzájárult valamennyi ne® 
zetközi munkaegyezményhez. Ez egyenlít 
nyék rendelkezéseit azonban célszerű szt?! 
vező munkával kell átplántálni az éleiét 
mert, csak ezen az utón lehet egységestéi ■ 
belterjessé tenni a termelést.

A megalkotandó uj munkaügyi törvéorllit 
az a szellem kell, hogy áthassa, melytől IÍ , 
romániai munkaügyi viszonyok teljes HÍ 
kulását s egészen uj mentalitás klfejlódfeílj 
várni lehet.
— Ke
9.15 (ffél), száz leva 3.75, száz lej 2.85, tufa 
ezer magyar korona 0.7263 és fél (+8 és K 
tízezer osztrák korona 0.7312 és fél.

Budapesti értéktőzsde. Hétfőn egyenlöUaL 
üzletmenet. Zárlati árfolyamok ezresektajn 
Magyar Hitei 344.5, Osztrák Hitel 144, SiljiL 
632, Rima 185, Délivasut 223, AUamwiK 
408, Kohó 284, Atlantika 16, Ganz-UanubiiiF 
2105, Kőszén 4300, Papíripar 44, Nasici 1» 
Földhitelbank 200, Viktória malom 42, PtilB 
Magyar Kereskedelmi 1285, Beocsíni 1590, lile! 
kányi 1530, Láng 137, Lipták 33, Scnlitm 
105, Brassói 585, Zabolai 30, Cukoripar ISIK 
Klotild 19, Hungária műtrágya 158, Ólat 
Bank 26, Angol-Magyar 43, Leszámítoló SE 
Magyar-Cseh 13.25, Nova 342, Csáky 11, ( 
zó 1010, Magnezit 1430, Ofa 715, Malomso® 
4.5, Pesti Hazai 2700. ;

(—) Uj biztost kapott a brassói keres« 
delmi és iparkamara. A hivatalos lap 
száma közli, hogy a király Augusztín HiwO 
zuchi helyébe Capatína Aurélt nevezte knr.. 
brassói kereskedelmi és iparkamara md.31, 
kormánybiztossá november elsejei halállyit,

(—) A francia nemzeti bank aranyai 
súrol. Párisi jelentés szerint a francia na» 
zeti Bank október 25-től kezdve vásárol araC 
érméket és pedig grammját 19 frankkal. W

(—) Megszűnik a szeszegycdáruslliú 
szarábiában. Bukaresti jelentés szerint i §-• 
pénzügyminisztérium a napokban uj M» 
letet fog kiadni, mely a szeszesitalok monoAk 
liumának Besszarábiában való beszüntetést 
s az uj szesztörvény rendelkezéseinek 
beléptetésére vonatkozik. Az uj rendszer« 
vember elsején lép életbe egész BesszaráKL 
bán. 975

(—) Nagy adóhátralékok és fizetési 
varok Kolozsváron. Ismételten szóváM«
már, hogy az ipar és kereskedelem a« 
nagyobb válságban van. aminő eddig M 
nem volt. Ezt mutatja kolozsvári tudósild 
jelentése is, mely szerint az adóhivatalnál« 
végrehajtási jegyzéket függesztettek ki, cl 
lyen hetven név szerepelt, kik közt sok] 
mert nevű kereskedő van, kik nem Imii 
az adót megfizetni. Így egy nagykereső 
és egy nagy gyár is a hátralékosok Ki 
szerepel. Ez utóbbi adóhátraléka egy máj 
314 ezer lej; a gyár ellen 28-ára végre» 
rendeltek el.

Eladó: »Brassói Lapok* nyomdiji |

séi
me
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li lejért egy teljes 

klektiv regényt 
j olvashat, ha megveszi a 

Uetektiv Sorozat" 
Melyik számát Nem sablonos ponyvaregénye- 
ktaieiu lebilincselöen érdekes, nívós és ere- 
K izgalmas és szórakoztató regényeket közöl a 

taiv Sorozat“
Eddig megjelentek:

! 5 tataiam A 113-as számú gercsomó 
Isíatalau: Buy nagystílű szélhámos 
Ml! A földalatti varos- (Kettős sz. ára 25 lej) 
lahst Woop: A klsértettanya.
liíMce Leli lan«; Az olajlámpás 
la Wtzler-Parasini: A medlclek tőre 
la.kikiáltás a túlvilágról. (Francia bűnügyi r.gSy> 

Uh! álarcosbál rejtelmei.
h lmok a hóban. (Bűnügyi regény.) 
UOtto von Gottberg: A fehér kastély.

d- Bull: A titokzatos villa k I lynkyn: Az apáért 
k Habard Sandford: Amíg az álarc ehull 

114 szám együtt 180. utánvéttel 
190 lejért megrendelhető a

Brassói Lapok
Künyvosztályától.

líiliiiyonkénti megrendeléseket az össszeg és 
I lej portóköltség előzetes beküldése ellenében 

szállítjuk.

| ROMANIA
■ln;n - Hasa Bárta de sus - Comaoa Cristian 
fc=sx=xe=»s=8==«====s====aa====^  ̂

lB-1152/1926.

I Hirdetmény
I Közhírré tétetik, hogy Brassóvármegye, 
■öényfalva községe a következő ingatlano- 
■nyilvános árverésen bérbeadja, és pedig: 
■ 1.1926. évi december hó 4-én, délután 
Kor, a község tulajdonát képező mészár- 
ki (három) évi időtartamára, még pedig 
■ Évi január hó 1-étöl 1929. évi december 
liléig. Kikiáltási ár évi 20.000 lej, bánat-

1 1 1926. évi december hó 4-én, délután 
■kakor, a község tulajdonát képező fodrász- 
■gel 3 (három) évi időtartamára, még 
■ 1927. évi január hó 1-től 1929. évi de- 

hó 31-éig. Kikiáltási ár évi 2000 lej, 
Kío io°/o.
11 1926. évi december hó 11-én, délután 
por, a község tulajdonát képező „Schnee- 
f nevű kőbányát 3 (három) évi időtarta- 
i, Ég pedig 1927. évi január hó 1-étől 
.Évi december hó 31-éig. Kikiáltási ár évi 
Hej, bánatpénz 10%.
1 1926. évi december hó 11-én, délután 

Inkor, a község tulajdonát képező „Wolf“ 
leányát 3 (három) évi időtartamára, még 
(1927. évi január hó 1-étől 1929. évi de- 
»hó 31-éig. Kikiáltási ár évi 6000 lej, 
ráz 10%.

íz árverés a számvevőségi törvény 72—84 
in körülirt szabályok szerint tartatik meg. 
íz árverési feltételek Keresztényfalva köz- 
üljáióságánál, a hivatalos órák alatt be- 
ketök.
tatényfalván, 1926. évi okt. hó 21-én.

Az elöljáróság.

Hirdetmény
teenvármegyei Gárbova-Szászorbó köz- 
BUŐSZÍ állatvásár okt. hó 29-én fog 
atii. A felhajtás nagy.

Az elöljáróság

Vásártok
i«l«k legelőnyösebb áron mindennemű bel- 
Mdi értékpapírt. Balázs Gyuls Cluj, Strada 

Regina Maria 32. 9756

Tények:
Az egytonnás Ford teherkocsi a legol
csóbb: hasonlítsa össze ax Arakat!
Az egytonnés Ford teherkocsi üzem
költsége a legkisebb: figyelje meg a 
pótalkatrészek áréit!
Az egytonnás Ford teherkocsi a modem 
üzleti életben nélkülözhetetlen, különben 
nem volna olyan kimagaslóan általános 
az elterjedtsége minden üzletágba, és 
mindenféle szállítmánynál.

Miért? Gondolkozzék kissé e tényében!

A Ford szállítókocsikból több van for
galomban, mint as összes többi márkák
ból együttvéve.

Látogassa míg ma meg az orarágbaji Rvü szines képviselőink cgyfHfl 
————-—sääSäasaiiaHHBSSHaasKHaMasH^^ÄÄ

Aki jó naptárt akar 
az csak ezeket 

vásárolja s

^ Nagy Regélő Naptára A«* *' Ԝ 
Brosséi upOt magyar Gazda Naptára A», Ԝ— M 
Brassói Lapok bZOüt Családi Naptára Ara 30-— lej 

Brassói^0* Kis Családi Naptára ^a«^ 

Ne 
fogadjon el mást

mert ezek a legjobban összeállított, legtartalmasabb és legszebben kiállított magyar könyvnaptárak. 
Kaphatók mindenütt vagy megrendelhetők póstán az ár és S lej portó előzetes 

beküldése ellenében a

Brassói Lapok Könyvpsztólyátólg Brassó 
Viszonteladóknak magas rabattot nyújtunk. — Tegyenek próba rendelést!

Textil engros üzlet,
elsőrendű cég, évek óta fennálló legjobban be
vezetett üzlete áruval vagy áru nélkül, esetleg árut 
bizományba modern berendezéssel Bánát—Erdély 
legnagyobb városának főterén, tulajdonos házá
ban kedvező feltételek mellett átadó.
Cím 9755 szám alatt a kiadóban.

1^
Minden iparos 
és szakmunkái

számára nélkülözhetetlenek a 

jó szakkönyvek. 
Kísérje figyelemmel hirdetéseinket, vagy 
kérje azonnal díjtalan árjegyzékeinket. 
Brassói Lapok Kőnyvosztálya j

Brassó, Kapu«utca 64.
“S
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l!Sif, lég'!® ÉS I^W njil mi ml! 
Bel- és külföldi ruhaszövetekben, 

versenyenkívüli árak

Eólierem&oot 
bármily mennyisében a legmagasabb áron vásárolunk 

FRUCTUBA
terménykereskedelmi R. T. C A REI (Nagykároly)

AFRO HIRDETEM
Egy szó ára. 6 lei Vastagabb betűvel 12 lel. - llkd 

aek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ín III
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszínt# 
esetén minden hatom fizetett megie!ené< ■ 
ingven-megjelentet adunk. Hirdetési dijaká 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel Wu 

reit kérdezősk#désekre válaszolnáGH. SOCI
Brassó, Kapu-uíca 27. 2359

93+5 felefon 31Telefon 31.

2801

RIEGER ANO 
gépgyárak R-T.

Siblu—Nagyszeben.

Szöllősaitókat 
Szöllőzuzókat, 

Gyllmökszuzókat, 
Gyapjú* 

megmunkáló
gépeket

elsőrendű kivitelben 
gyárt:

Ajánlatok és ismertetők kívánatra.
Tessék mindenütt csakis R I E G E R-féle 

gyártmányokat kérni.

■Ml

23116 II

2871

H. Brück & Co. ».:=»»
vagy TIMIfCAR*: Sír. Vasila Alaxandri 8 (Hunyadi utca)

9720

Telefon Interurban: 
No. 12—75.

Telefon Interurban: 
No. 12-75.a sziléziai Ceasar Wollheim-féle koksz- 

müvek romániai képviselősége.

I-a fteisöszilézlal I-a Mähr.-Gsiraui darabos

darabos>ko^s^t ércöntö-k^^^
E3zaQösEKaen>aataKaassBEaasiaaaatBnBUsmMUw * ’ ■BSkmeettuEaiiaiKKSSBsiaputpoK^R^xa auaaras
mindennemű ipari és központi fűtési célra mindennemű öntési és olvassztási célokra
GS365SGS9SS93S9 promt szállít, mindén mennyiségben, hivatalos bányaárbana 6S93S£GS9SSSS?3

FORD 
FORDSON

CARS — TRUCKS 
TRACKTORS 
személy és teher
kocsik, Trackto- 
rok, alkatrészek, 
pneomatik, Ben
zin, Olaj, Autó- 
felszerelések leg
olcsóbb napi áron 

kaphatók

CONFORT“ AUTOGARAGE 

Rafael József, Déva 
Box garage! Éjjeli szolgálati

Hélgyek 
figyelmébe!
A tündérujiak 
októberi száma 
rendkívül gazdag és 
változatos tartalom
mal, nagyított mintá
kat tartalmazó mellék- 
Ívvel megérkezett. A 
Tündérujjak ha 
vönként jelenik meg 
Példányonkénti ára 
70"— léj. — Portó és 
ajánlási dij 8-— lej. — 
Előfizetési dij portó 
va! együtt V* évre 
190 — Va evre 380 - 
lej. Megrendelhetők és 
előfizethetők az eddig 
már megjelent számok 
is a Brassói Lapok 
Könyvosxtályától.

Női blúzokat, kosztü
möket, kabátokat készítek, 
divat szerinti átalakításo
kat mérsékelt árban el
vállalok. Botosáé, Vár
utca 42. 9753

Földművé« iskolát ki
tünően végzett, gőigépke- 
zelöi szakvizsgát tett, ro
mán nyelvtudással, gya
korlattal bíró 28 éves 
egyén megfelelő alkalma
zást keres mielőbbi belé 
péssel. Vállalom a gaz
daság vezetésen kívül az 
összes mezőgazdasági 
gépek — beleértve gőz 
cséplő és motoreke szak
szerű kezelését. Kívánatra 
személyesen megjelenek. 
Cím Mattié Sándor Alsó- 
csernát (Háromszék m.) 

9752

Isteliigegi IM 
beszé: néniéiül IIM 
elmenne héywj^ 
mellé esetleg Und 
nyékére. Cim 91l)| 
a'att a kiadó« 1

Irodának 2 «6 
álló helyiség ’■< 
pontjába átadó, Ifi 
bevetetve. Cím !Mi 
alatt a kiadóba^

Elektromoi htj 
téssei gyorsan ti > 
san javítunk Mm 
gelyeket, moloiitt 
hengereket és minis 
gepreszt. Friedricli J 
véreit gépgyár, Tm

Optikai ^ 
CARL 11,3 

(Brassó, KI)HI 
vizsgázott a berMI 
kamaránál ISI, f.l 
Válói mindesteti| 
muba vájó livItiM 
NaewaiMzték «W 
optikai cükekta, s 
sic-nÜvegek, ilktkü 
-yOngy híz kereti«, <s 
nők. Sióba-, ablak h I 
theneonóterek VMM 
zek POt és nap (Is S 
bili, vadán és spl » 

rt ttb. |

l;«üfeh4nnii 
mintha u| lentit,bili 
Brassó, Búzasör ti 
títjá.

HUGÓ STIHHES HilJOVONIILIIK 
HAMBURG

HAJOJARATOK: DELAMERIKABA 
BRAZÍLIÁBA 
ARGENTINIABA 
KELETAZSIÁBA

KITŰNŐ ELLÁTÁS. — ELSŐRANGÚ GŐZHAJÓK

Felvilágosításokért forduljon a
VEZERKEPVISELETHEZ:

FIGYELEM!
Legújabb eredeti párisi és bécsi őszi és téli modellek:

Szürmekabátokbaii, bőrkabátokban, 
szövotkabátokban, rabiban és 

gyermekkabátokban
a legegyszerűbbtől a legtieomabb 

kivitelig megérkeztek

FENYVESI és WJEL IHiit IMI síi Hitlí »i

Vetnek nagyszemü bras
sói lencsét. Minták aján
latokat mellékelve “Admi- 
nistrafiei Mosiei Muncelul 
de sus, gara Háláucegti 
jud Román“ címre küiden-
dők. 9751

2 szoba konyha kiadó. 
Cím 9750 az. alatt a ki
adóban.

Kovászain Deák Jó
zsef hagyatékát képezett 
570Q öl terjedelmű az 
állami iskolával szemben 
levő belsőség e hó 81-én 
d. u. 2 órakor a helyszí
nen nyilvános árverésen 
eladatik. Bővebbet Bara
bás Lajos, Kovászna. tzto

Keresünk megvételre 
egy gőzkazánt „Coru- 
wai“ circa 700, legke
vesebb 8 légkörös azon
nali átvételre, továbbá 
fűtőtestek bordáscsöveket. 
Euyvgyár, Sepsiszent- 
györgy. 9748

Házvezetőnő, Intelli
gens jól főző állást ke
res bárhová. Bővebbet 
9746 sz. alatt a kiadóba.

A .'rassóíLspsi! 
ívre szoló aaplínii 
tartalom, miitlil 
állítás dolgában 
felülmúlnak mlaós 
sonló kiadványt Hí 
dél jen, ne «gyei 
mást mlgueketH 
tekinti. Visiootild 
magas rabattot om 
kívánatra rétaletsi 
lattal és protptitj 
szolgálunk.

Eladó egy ágya 
fali tükör.Megüti 
Kapu- u. 17. sz. Ilii 
túl az udvaron. I

SBáaláii, M 
vagy bárral Imii 
vállalunk SztaM

Egy jóiorgiliii 
dega, forgalmaid 
Ion elutazás miit# 
sen eladó. Cm ■ 
alatt a kiadóim

Eladó az Mii 
forrásnál nagyin 
nyisegü literei, B 
üveg, láda és (tagi:

^^ Son-Bon Őrt 
t\ arcmás tatli

Illatossá teszi a leheletét f* 

dohányzás, hagyni, HM 
a rendedig ginét tt 

kellemetlen szájízét Különül#^ 
használják: bkokon, menyegzőkön, színházain ÉJIÉI 
Kanható gyógyszertárakban, drogériákban és illaiun 
rákban, va.amint a Nagyrománíai képviseleté!« 

E. LlMDENBERG&LCSJi
Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomda vállalatának körforgógépén Brassóban.

MOO


